MANUSCRITO MIGUEL NAVARRO 

Memoria del derribo de la Iglesia Antigua de esta Villa de Aznalcollar; construcción de la nueva; quema de la Hermita del Señor San Sebastián y cosas que han susedido desde el año de 1782.

Miguel Navarro

Cuyas noticias son puestas por Miguel Navarro Vezino y natural de esta Villa, Hombre de [...] curiosidad, y prolijo, por lo qual […] duda debe darsete entera feé, y […] tal lo aseguro yo Phelipe […]

Hubo entre los hermanos de una y otra hermandad, y también con los del Santísimo Cristo muchos dares y tomares, por haber perdido unos el  Pleyto, y ganado los otros, pues como vieron puesto el altar a la soledad en sitio que no le correspondía y en el Sagrario, que estaba de antes en el  Altar de la Virgen del Rosario, bufaban los hermanos del Santo Cristo porque no querían sino que se pusiere donde le tocaba, y mucho mas los del Rosario cuyo Pleyto fue el mas reñido que se ha conocido aquí, pues duró diez años. 

En la Iglesia antigua se decia tanbien la  Misa del Alva en el  Altar de Nuestra Señora de la Soledad dotada por Amaro Gallego, y como no se había compuesto el altar de esta Señora se estuvo disiendo en el Altar Mayor; y compuesto todo como queda dicho se dijo la Primera Misa del Alva el Domingo 25 del dicho mes y año siendo Dicha la primera.

Digo que la ultima Misa de Alva que se dijo en el Altar Mayor fue el día 25 del dicho mes por el Padre Don Francisco  de San Leandro Abad del comvento del Retamar extramuros de esta Poblacion; y la primera en el Altar nuevo de nuestra señora de la Soledad se dijo el día 30 de Mayo dicho día de san Fernando Rey de España por el Padre Don Josef de los Dolores e hijo de este Pueblo y de Pedro Jiménez y Luisa de Leyva.

La ejecutoria del Pleyto, la llevaron al Archibo de la Colegiata de Olibares por Archibo mas seguro, que la mandó con consentimiento de la Hermandad de la Virgen de la Soledad Don Cristoval Garcia Peynado Excelentísimo Párroco de esta de Aznalcollar, y su hermano Mayor; la que llevaron el dia 22 del mes de Junio de 1803 y quedó allí con un forro Encarnado o Morado, lo que anoto aquí para que se tenga presente su destino o paradero, y lo que aquí quedó fue copia.

PULPITO

El púlpito lo pusieron en el sitio que está el día 15 de Julio del año de 1790 y después en el día Cinco de Agosto del año de 1803 día de Nuestra Señora de las Nieves, lo arrancaron y mudaron de la parte de acá del Pilar. La causa de mudarlo fue la de oírse poco al Predicador, y haber si sacándolo fuera de la media Naranja se oía más bien, y en efecto se oye mejor. El Maestro que lo quitó, y lo puso fue Manuel Delgado Chijo natural de este Pueblo. Estuvo dicho Púlpito en la otra parte a arriba del Pilar trece años y veinte y un días. ( y luego el año de 1809 se puso en dicho sitio del Púlpito quitado el Retablo de la Virgen del mayor Dolor, como se dise al folio 99)


El primer sermón que predicó después de haberlo mudado al sitio dicho fue el de Señor San Bartolomé 24 del dicho Agosto, por ---- Fray Josef Lopez hijo de este Pueblo y de Don Antonio Lopez natural de Sevilla, médico que estuvo en este pueblo, y aquí nació dicho Predicador.


El día 6 del mes de Noviembre de este dicho año de 1790 trageron de Sevilla la Virgen del Carmen ( la Virgen del Carmen la trajo la Señora de Pedro […]), y se puso la Señora en la Iglesia el Domingo 14 del dicho, y dijo la Misa Mayor en la función que se hizo al estreno de dicha Nuestra Señora Don Bartolomé Caro Beneficiado, y esta Misa fue la primera que dijo al estreno de su Beneficio, pues vino de la Villa de Paterna a expresarlo aquí. Se hizo dicha Señora de limosnas y quién corrió con todo fue Josefa Moreno.

( Este Retablo de la Virgen del Carmen fue el primero que se donó en la Iglesia, y se acabó de dorar el sábado 8 de Noviembre del año 1806 y se fueron los doradores a Sevilla el Lunes 10 y costó 75reales sin la comida.) 

Pila


El Martes día 22 de Marzo de 1798 pusieron la Pila de Bautismo en su nueva capilla, la que habían traído de Sevilla y estuvo en ella sirviendo en un Patio. El Domingo 27 del dicho mes y año pusieron el último ladrillo de la solería de la Iglesia.

Retablo de Animas

El Lunes 28 del mismo mes y año de 98 se puso el quadro y Retablo de las Animas, siendo este el primer retablo que se puso, y dicho quadro es el mismo que había puesto en la Iglesia Vieja, pues por no estar en la hermita de Señor San Sebastián no se quemó. El Martes 12 del mes de Abril del año de 1798 vino la visita que mandó la Catedral de Sevilla a reconoser la obra de la nueva Iglesia, y la aprobó. 

MESA DE LA SACRISTÍA

La Mesa que está en medio de la Sacristía vino de regalo de la Villa de Manzanilla que la mandó Don Rodrigo Bejarano hijo de este pueblo de Aznalcollar y casado allí, que la trajo su Padre de las Indias donde había estado muchos años, y llegó a este dicho Pueblo de Aznalcollar la expresada Mesa un Domingo de mes de Febrero del año de 1798. Los pies que tenía dicha Mesa son de un ciprés que había criádose en el Jardín de la Iglesia Vieja y se había secado.

QUADRO DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD

El día 20 de Agosto del dicho año de 98 a las dose de la noche llegaron aquí Manuel Lobo y otros vecinos con el quadro de la Santísima Trinidad, y se puso en el sitio que está el Domingo después día 21.

SAN FRANCISCO

El Viernes en la noche 16 del mes de Septiembre del año de 1798 trajeron de Sevilla Amores de Leyva y Manuel Lobo al Señor San Francisco, y el Domingo 18 lo llevaron a la Iglesia, y se hizo Procesión con dicho Santo y la Virgen de Fuentes Claras que entonses estaba su majestad aquí desde la Primavera pasada que se había traído por falta de Agua y fue esta la primera Procesión y función que se hizo en la nueva Iglesia.

SANTÍSIMO CRISTO Y VIRGEN DE CONSOLACIÓN Y SEÑOR SAN JOSÉ

El Lunes 13 de Febrero del año de 1792 como a las cuatro y media de la tarde llegaron los sujetos que adelante se diran y trajeron de Sevilla el Santísimo Cristo de la Veracruz . La Virgen de Consolación y el Patriarca mi señor San Josef para cuya diligencia fueron treinta hermanos de la santa Veracruz y eran Don Juan Vernal párroco Sochantre de la Parroquia de esta villa, e hijo del Pueblo y hermano mui fervoroso de la Cofradia de la Santísima Veracruz, y este fue […] Juan Bentura, Josef Polo, Juan Polo. Benito Marmolejo, Javier Talavera, Gabriel Jiménez, Miguel Pérez, Josef Perez Gerena, Mateo López, Hermenegildo Josef, Lázaro Borrero, Josef Rafael, Pedro Arenas el Mayor, Isidoro de los Reyes, Carlos Reyes su hermano, Victoriano Carrasco, Josef Lineros, Juan treinta, Pedro Perez, Pedro Borrero, Pedro Piquero, Josef Robledo, Pedro Santos el menor. Joaquín Delgado, Joaquín Romero, Nicasio González, Josef Vazquez, Lorenzo Barrera y Manuel Delgado entre los cuales trajeron a hombros del  Santísimo Cristo todo el camino entre mudas, menos Hermenegildo, Jose Gerena y Mateo Lopez, que estos tres desde que sacaron al señor a la casa de Don Blas Bolner Maestro que lo hizo no quisieron remudarse, ni largar al señor hasta que llegaron aquí al al lugar. Vino el Señor bendecido de Sevilla y lo bendijo el señor obispo en la Parroquia de San Andrés, concediéndole 40 días de Indulgencia a quien rezase un Creo ante el Divino Señor. También vino bendecido por dicho Señor obispo el Patriarca mi señor San Josef y la Virgen de Consolación, y costeó esta señora una hermana del dicho Señor obispo, la que puso una Caballeria de su Casa y un Mozo para traer a la Virgen a este Pueblo y pagó al dicho Mozo la expresada señora hermana del Señor obispo.

En la misma dicha tarde salió toda la gente que habia en el Pueblo a Espantarratas, carril y sitio de la Encina gorda a recibir las Santas tres Imágenes, con mucha alegría y gozo. 

El santísimo Cristo lo costeó de su casa Juan de Campos, en cuya casa estuvo depositado el señor hasta que lo llevaron a la Iglesia; y cortó su hechura dos mil reales, su cavellera ciento y veinte; y las cantoneras de plata que tiene la cruz del dicho señor costaron un mil nuevecientos y pico de reales, y estas las costearon entre diez hermanos que fueron Francisco Navarro, Teodoro Barrera, Ambrosio Barrera, Josef Polo, Pedro Santos el mayor, Juan Santos su hijo, Gregorio Sánchez, Doña Ana Lancha,  Ana Vernal y Miguel Navarro. Luego llevaron al señor San Josef  a la Iglesia y se le hizo un septenario para su día, y este fue el primer septenario que se hizo en la nueva Iglesia.

RETABLO DEL SANTÍSIMO CRISTO

El retablo del Santísimo Cristo se empezó a poner el día diez y seis del mes de octubre del año de 1792 y se concluyó el 26 del mismo. Se llevó a la Iglesia nueva el  Santísimo Cristo de la Veracruz el día primero de Pascua de Navidad en la noche del año de 1792 en el Rosario; y todo el tiempo que media desde que vino hasta este dicho día estuvo el Señor en casa de Juan de Campos en la Calle Alta desta Población y se puso el Señor en su Retablo; previniendo que todo el Retablo no fue nuevo, que muchas piezas de él son de las mismas que tenia el viejo en la Antigua Iglesia. 

COFRADIA PRIMERA

La primera Cofradía que salió de la Iglesia nueva fue la del Santísimo Cristo de la Veracruz en el año de 1794 siendo Mayordomo de esta Venerable Hermandad Miguel Navarro, como consta de los libros y quentas en dicho año de  1794.

RETABLO MAYOR

El Retablo Mayor de la nueva Iglesia se hizo en Sevilla y lo trajeron aquí en seis carretas y el día Veinte y dos de Agosto del año de 1798 lo empezaron a poner; y lo acabaron el día siete del mes de Septiembre del dicho año; y el 16 de este dicho mes se celebró su estreno. El Maestro que hizo y puso dicho Retablo se llamaba Francisco Acosta. 

CHAPITEL DE LA TORRE

El día 23 de Mayo año de 1792 se acabó el chapitel de la nueva torre de la Iglesia, y la cruz y veleta de ella la pusieron el día siguiente 24 a las cuatro de la tarde poco más o menos.

NOTA.- La cruz y veleta que tiene la torre la trajo de Sevilla Manuel Lobo, y con ella trajo tambien la que está Puesta en Calle Limones en el Molino de Aceite de Don Isidro Granados, y este fue el que tomó por su cuenta la conclusión de la Abuja de la Torre y como él era el Amo cambió las cruces y veletas, pues la que está puesta en el Molino que es la mejor vino para la Iglesia, y la que tiene la Iglesia que es la más inferior vino para su Molino; y como no hubo Alcaldes ni vimos que se opusieran hizo este cambio sin poder hacerlo pues en el mismo tiempo que se remató dicha Abuja hizo el expresado Molino.

LIBROS ENCUADERNADOS

El año de 1788 que fue el primer año que me hicieron Alcalde se encuadernaron 41 libros de los papeles del Pósito, pues hasta dicho tiempo estaban todos los papeles sueltos. Cada libro costó 18 reales el encuadernamiento. El Maestro que los compuso, librero, era Portugués llamado Manuel de Soura.

POSITO

En este mismo año intentamos hacer un Pósito nuevo, y estando en buen estado su despacho en Madrid por el Señor Ministro Florida Blanca no se pudo conseguir (después de haber gastado muchos dineros) por haberse opuesto secretamente los ricos mal contentadores que había en este Pueblo, cuyo expediente está en el Cavildo.

EL REY

El día 14 de Diciembre del dicho año de 1788 a la una menos cuarto de la noche murió el Rey  Nuestro Señor Don  Carlos Tercero, y el día 27 del dicho nos vino la orden del aviso de su muerte. 

El día 19 de Abril del 1789 se juró por Rey en Sevilla el Señor Don Carlos quartos hijo del Rey anterior, y hubo muchas fiestas.

VENIDA DEL REY A SEVILLA

En el año de 1796 en que tambien me tocó la suerte de ser tercera vez Alcalde vino a Sevilla el Rey Nuestro Señor Don Carlos quarto, y toda la Real Comitiva; a donde llegaron Sus Majestades y Alcaldes el día 18 del mes de Febrero del dicho año de 96 que fue Juebes, habiendo hecho la noche anterior en el Ronquillo, de donde salieron Sus Majestades dicho día  a  las siete de la mañana y llegaron a Sevilla a las honze y media de ella. Entró la Real Comitiva por la Puerta de Triana, y se mantuvieron Sus Majestades y Alcaldes en otra ciudad hasta el lunes 29 del dicho mes de Febrero que salieron Sus Majestades para los puertos de Cádiz, hicieron noche en Utrera, el día siguiente en Jerez y luego a Cádiz. Salió la Real Comitiva de Sevilla para dicho viaje por la Puerta nueva el dicho día a las siete de la mañana en punto. Estuvo la Real Comitiva en dicha Ciudad de Sevilla honze días no cavales.
Salió Su Majestad y Real Comitiva para venir a Sevilla del Real sitio de San Lorenzo el día quatro de Enero del año de 96 y de alli a Badajoz y el dia 17 de Febrero al dicho Ronquillo. Nada digo de las funciones de regocijo que se hicieron en Sevilla pues fueron las mas grandes y cumplidas que se habían visto en casos semejantes según contaban y decían los Antiguos. 

Antes de salir Sus Majestades de el Real sitio de San Lorenzo nos mandó orden el señor obispo de […] para que diere esta villa lo que nos pidiere el pueblo para donde transitasen […]despachó oficio por la Justicia del Ronquillo para que apuntase esta de Aznalcollar y llevara allá 25 fanegas de zebada, dos caballos de los mejores, y una infinidad de camas para la Partida y demás que venían con Sus Majestades y habiendo remitido los dos caballos con Francisco Varon propios el uno de Juan Mateos Almendral y el otro de Gregorio Polo de esta vecindad, no los devolvieron dentro de mui pocos días, diciendo  que allá sabían los había aquí mui buenos. Hallandonos aquí […] dichos dos caballos, y oficio que […] se nos remitió por aquella Justicia del Ronquillo, se hizo comparecer […] Diego Lopez, y echa la cruz en forma de juramento que se le tomó haber los caballos que había mejores en el Pueblo para remitirlos al expresado Ronquillo. Dijo que lo era uno el de Diego Barrera y el otro el de Ambrosio Barrera su hijo (pensarían que se habían empeñado en el Ronquillo para que volviesen el de Juan Almendral y Gregorio Polo ) y hecha dicha declaración del […] se les mandó poner a Diego Barrera y a su hijo Ambrosio sus dos caballos corrientes, y los remitimos al Ronquillo con Josef Castaño que fue comisionado con ellos y se mantuvo con esta comision veinte y ocho días.

Siendo imposible poder sacar las 250 fanegas de zebada que nos pidió la Justicia del Ronquillo, despachamos un oficio a la Villa de Paterna y otro a la de Escazena (por advertirlo así la Real Orden) a fin de que cada uno de ellos llevase al dicho Ronquillo 73 fanegas, las que al punto depositaron  que con 104 que mandamos de la que juntamos aquí se cumplió el acopio que nos pidieron de las 250 fanegas. 

De dicha partida de zebada remitida al Ronquillo entre los expresados tres Pueblos devolvieron luego que se concluyó todo el gasto de la Real Comitiva 155 fanegas y un mil quatrocientos once reales y veinte y seis maravedíes de la que vendieron, cuya Zebada y cantidad de reales que nos remitieron sobrante se repartió entre dichos tres Pueblos según había dado cada uno; y aquí repartimos la Zebada que tocó a proporción de las fanegas que se les sacó a cada labrador, y los reales lo mismo, y lo que les faltó de su  suministro se les quedó a deber hasta tanto que el  Rey vino a su pueblo  para su conclusión.

Por otro oficio se nos pidió para dicho Ronquillo una quartilla y un medio almud* para medir la Zebada; y candiles para tener luz de noche quando fuesen por Zebada verla medir.

En otros Pueblos cercanos a dicho Ronquillo pidieron los Alcaldes de éste Jamones, chacina, huevos, paja, naranjas y otras cosas comestibles con mucho Pan, y al fin sucedió lo mismo que con la Zebada de aquí que todo sobró y devolvieron a los Pueblos suministrantes, y lo mismo digo de Gallinas y caza, y lo más se perdió.

PERDON DE TRIGO

En este mismo dicho año de 1788.

Digo que en el año de 1788 que fue el primero que me hicieron Alcalde se representó al Excelentísimo Señor Conde de Florida Blanca Juez privativo de los Pósitos de España sobre las partidas fallidas del posito de este Pueblo de Aznalcollar afín de que se perdonaran; y se consiguió el Perdón de 664 fanegas de trigo y ocho almudes entre setenta y nueve deudores Pobres los unos y muertos los otros.

EL CABEZON DE ESTE PUEBLO

El día tres de diciembre del año de 1789 fui a Sevilla en calidad de Diputado de esta Villa nombrado por su Justicia para tratar con el Señor Administrador Don Josef de la Lastra, lo que había de pagar por su cabezón anual de Zientos Millones y Alcavalas, pues habíamos estado años antes sujetos a unos administradores que no nos dejaban respirar; y concerté  con mi compañero Gregorio Polo en pagar a la Real Hacienda cada año nueve mil reales por los derechos antiguos y renovados que lo conocemos por Millones y cientos y por Alcavalas quatromil quinientos siete reales y veinte y seis maravedíes, y en esta cantidad quedamos concertados y otro día se hizo la competente Escritura a favor de esta villa. 

El miércoles doce de Marzo año de 1790 Víspera de la Ascensión del Señor a las honze y quarto se hizo en esta Villa de Aznalcollar el año de 1798 siendo Alcalde Pedro Santos y Manuel Parra y vivía Enzinas en el término de esta villa 730128, Alcornoques hubo 60034, Pinos 474, Alamos negros 374, Blancos 2, Nogales 4, y almenos 3,  que componía todo el Arbolado del dicho termino el numero de 1340326 cuyo delineador que vino a practicar esta quenta fue Don Felipe Sanchez y en este mismo verano quanto se fue la Visita de aquí se quemó la Dehesa del Campillo y perecieron sobre 70000 mil arboles, los que vendieron para carbon.

SALIDA DE LOS MILICIANOS

El JueVes 23 de Septiembre del año de 1790 salieron los Milicianos de la Dotación de este Pueblo para Cádiz y de Cadiz para la Guerra con el Moro siendo estos individuos el numero de ocho que son Manuel de Bayar, Alonso de Burgos, Manuel Sanchez, Juan Doño, Diego Teran, Pedro Hurtado, Manuel de los Santos, y Juan Valero, y pasado algunos pocos meses volvieron aquí y salieron otra vez el día 23 del mes de Febrero del año de 1793 a las quatro de la Madrugada para Sevilla y de allí a Cadiz, y de esta  a Barcelona para la Guerra con Francia, en donde quedaron nuestros Pedro Hurtado y Alonso de Burgos, y los que quedaron llegaron a este pueblo el día 13 y 14 de Noviembre del año de 1795.
BOVEDAS DE LA IGLESIA

El primer muerto que se metió en las Bóvedas del Nuevo Panteon de la Iglesia fue el Padre Fray Nicolas Gomez Religioso de Nuestro Padre San Francisco Penitenciario que estaba aquí, y era del Convento de Gerena.

El segundo muerto que se metió en otra Bóveda fue el Padre Lector Fray Gregorio Cambreras, Religioso de San Pablo de Sevilla, e hijo de este Pueblo de Aznalcollar que vino a Predicar un dia de la Santa Cruz y le cogió aquí la muerte.

El tercero que se metió en otra Bóveda fue Fray Sebastian Gonzalez Religioso de Nuestro Padre San Francisco de Gerena Penitenciario aquí.

El quarto otro Penitenciario de el mismo Combento de Gerena llamado Fray Manuel. 

Estos quatro son los primeros que se han metido en dichas Bóvedas hasta el año de 1804 inclusive y sin haber enterrádose ni metido en Bóvedas persona seglar ninguna de ninguna clase hasta dicho año, pues con motivo de la Real orden se entierran todos en el Cementerio de la Iglesia Antigua y nadie se debe enterrar en la Iglesia según está mandado por el Rey Nuestro Señor que Dios guarde.

PESTE

Empezó la Peste o contagio en la ciudad de Cádiz, como a los primeros de Agosto del año de 1800 de aquí pasó a triana, de aquí saltó a Sevilla y la taló toda, y de consiguiente a la mayor parte de los Pueblos inmediatos a Guadalquivir vino hasta Salteras, Gerena y Sanlucar la Mayor. Con esta novedad se pusieron todos los Pueblos del Reyno en cuidado formando en cada uno una Diputación de los mejores hombres para la custodia y celo de sus Pueblos; teniendo además de los dichos Guardas de día y Noche en las entradas de las calles y los Diputados celando éstas al mismo tiempo, y a los Guardas para que no se durmiesen, ni dejasen entrar Personas forasteras que no trajere el Competente resguardo de los Pueblos sanos para poder entrar; y el que venía de los Pueblos infestados no se dejaban entrar de ningún modo; y dichos Diputados se mudaban de 24 a 24 horas, con un capitular y dos Diputados de Rueda de día y noche; y cada vez que se había de tratar sobre el contagio y las precauciones que se habían de tomar se juntaban dichos doce Diputados con toda la Justicia; y juntos todos se acordaba lo que parecía más conforme para la preservación de los fueros de cada uno.

Por el mes de Septiembre y el de Octubre que fue quando en Sevilla estuvo el contagio en su mayor rigor vinieron cartas que decían morir algunos días de 300 a 400 personas y la más gente nueva, y que andaban por las calles carros y echaban en ellos los Muertos y los sacaban al campo y los echaban en zanjas. De modo que muchos sin estar muertos los echaban en dichos Carros y los llevaban por tales a las zanjas; y se verificó ese muchos moverse dentro del carro en la vera de la zanja, y traer los vivos insultados a sus casas. De modo que muchos se morÍan de necesidad y por falta de asistencia, y luego que los veían insultados bien del accidente del mal, o de algún desmayo del carro con él aunque no estuviese muerto; y del miedo que le tenían los buenos al mal, luego que alguno se ponía malo huían todos de él aunque fuese Padres de hijos y éstos de los Padres, y con este motivo muchos los llevaron por muertos sin estarlo como se esperimentó en muchas personas traerlos a sus casas y morir después algunos y otros cobrar salud y vivir muchos años después.. 

Sin embargo de venir una Real orden con pena de doscientos azotes y diez años de Presidio a la persona que de Pueblos apartados fuese a los sanos, con todo hubo muchos trabajos en esto, pues algunos luego que se ponían buenos salían de sus apartados Pueblos y marchaban a los sanos, y entraban a escondidas de los Guardas y Diputados, y les pegarían el mal; y este fue el motivo de enfrentarse muchos Pueblos; y como había tanto miedo no querían los vecinos de los Pueblos aunque estuviesen lo mismo.

En  este Pueblo de Aznalcollar fue Dios servido que no entrase el Contagio, sin embargo de tenerlo tan cerca como en Gerena, Salteras, Sanlucar la Mayor, Umbrete, y los más de aquellos Pueblos de su cercania, pues Bollullos quedó quasi desierto con tantos como murieron y lo más particular fue en esta dicha villa de Aznalcollar al haber unos vecinos malvados que iban a Sevilla a vender carbón y a otras diligencias por los muchos intereses como después se supo, y otros de los ricos que mandaban algunos Moros a las diligencias que se les ofrecía y estos salían de este Pueblo con el pretexto de que iban al Campo, y los dejaban entrar aquí como trabajadores los quales eran los Amos Tomas Perez con el motivo de tener en dicha ciudad una hija casada. Otro Ambrosio Barrera que mandó a Francisco Angel pondeneros, que le decian, y por mas cuidado que teníamos muchos iban por sus intereses como lo fue también Parcacio Barrera que mandaba a su Mozo llamado Relaciones a vender carbón. Todos estos malos vecinos después de pasado el contagio se alababan de la gracia; pero decían que no se parecía un Alma por las calles de dicha ciudad, y alguno que se solía descubrir andaban corriendo y siempre rezando, que lo que si veían muchos eran muertos puestos en las puertas de las casas esperando los muchos carros que andaban recogiéndolos a llevarlos a las zanjas fuera de la ciudad que no se podía sufrir el mal olor que despedía dice la ciudad de los muchos muertos y sus unguentos, que durante el tiempo que ellos estaban vendiendo su carbón, o en otras diligencias que ellos procuraban siempre estar poco, que ni comian ni bebían Agua ni vino hasta salir fuera. 

Aquí en Aznalcollar venían de los otros Pueblos sanos a buscar trigo y se les sacaba fuera del dicho Pueblo y allí se los entregaba, y lo mismo sucedía en otros Pueblos, y habiéndose quejado de esto a la capital ya que estaba algo mejorada y ésta al consejo, bajó orden para que se previese cordón de tropa dividiendo la raya de los Pueblos buenos y los malos y se quitaron las Guardas que teníamos y tenían, y luego con la tropa comían las gentes por donde cada uno quería y quedaron todos los Pueblos sanos mal guardados de los malos, lo que no suzedía quando los lugares mismos se guardaban con sus propios vecinos, sin embargo al haber algunos malos como queda relacionado sin poderlo ni los Guardas ni los Diputados de sanidad ni las Justicias de cada Pueblo remediarlo, pues el ladrón de casa es malo de guardar.

Llegó la falta de géneros todos en tanto extremo aquí en Aznalcollar que como no corríamos con los pueblos ni ciudad de Sevilla que nada había en las tiendas, pues faltó hasta el papel para escribir y fumar tabaco; y esa cosa particular ver las invenciones de Pipas que hacían los tomadores para tomar el tabaco pues las hacían de las asas de los cantaros y ollas. Ollas y cazuelas no había para guisar las comidas y muchos lo hacían en calderas y peroles. Zapatos ni suelas para remendarlos no encontraban por ningún dinero, y muchos hombres andaban descalzos o  asicatados los sapatos con tomera pues ni guita había para que los cosieran. La ropa blanca poca y mala por no haver una vara de [...] ni de donde viniese. Se acabó también la sal y la tragieron de Sevilla unos Harrieros de Valenzina aparte, y estuvo dicha sal fuera del Pueblo 40 días al sol  y sereno con guardas puestos, y esto sucedió por dos veces, y otras por Febrero de 1801 por haberse acabado fueron por ella a las salinas allá a las Marismas. Por fin era una cosa lamentable verse este Pueblo aunque sano por la Divina misericordia en caristia de todo mantenimiento, menos de Pan que lo había con abundancia, pero de todo lo demás de lo comestible de tiendas todo faltó. No quedó Bula nueva ni vieja que no gastaran en cigarros los tomadores de él, y otros Libros viejos por falta de papel, y algunos para contextar a cartas que le venían de fuera lo hicieron en dichas mismas entresirenglonando sus respuestas en la que recibía.

Aunque había en este dicho Pueblo de Aznalcollar Cinco Guardas de noche y Día, las mismas mugeres y Muchachos lo guardaban de día, pues luego que venia algún forastero daban vozes diciendo: allí viene la Peste, y luego que se oían estas vozes salían mucha gente y decían fuera, fuera aquí no entran que traen la Peste. 

Cada un Guarda tenía echa una choza en la boca calle que guardaba, y una grande Camino de la Noria a mano derecha en uno de los cerrillos  Altos para soldados si viniesen o alguna otra persona de fuera, la que sirvió a unos soldados de caballería que vinieron y no se dejaron entrar en el lugar; también sirvió para el Corregidor de Gibraltar que venía de Madrid; su mujer y criados, y aunque traía sus papeles, buenos de Sanidad ni la Justicia ni los Diputados ni Gente del Pueblo consintieron que entrase; por lo que el hombre se fue a dicha choza que estaba prevenida para este caso. También se hizo esta dicha choza con el destino de que parase en ella la quarentena  algún vezino del Pueblo que hubiese estado fuera mucho tiempo, lo que después se derogó, y algunos que vinieron pasaron dicha querentena unos en la Mesa de las Bacas, y otros en el serrote de las Majadillas; y una Muger llamada Gertrudis la Guarra (por serlo) la pasó en el Arroyo de los [...]; pues estando sirviendo en Sevilla después de haberse muerto los Amos del contagio se vino aquí y la echaron al dicho Arroyo. Los que estaban campando la quarentena tenía cada uno un guarda de vista para que hubiese quenta con él y le suministrase la comida, la que se la ponía en un sitio y el venía por ella, y se hablaban a lo largo sin juntarse nunca. 

Luego que cumplia cada uno sus quarentenas se presentaban con el guarda a la vera del Pueblo y juntándose la Justicia, Diputados de Sanidad y el Médico, y [...] por éste estar bueno le mandaban que entrase en el lugar. 

Esta misma prevención hubo en los demás Pueblos, y mucho más en los grandes, pues en la Palma tenían tapiada las bocascalles, no dejando más que las puertas para el surtido de entradas y salidas, teniendo guardas dobles y Diputados a caballo de noche por dentro del pueblo guardándole para que no entrasen de los forasteros un Alma.

VIRGEN DE FUENTES CLARAS

Con este miedo de la Peste recurrimos a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen con el título de Fuentes Claras trayendo esta gran señora desde su Hermita al Pueblo el día 13 del mes de Septiembre de 1800 y el día siguiente domingo 14 se le hizo una buena función a la señora y [...] Rogativa y Novenarios.

En un Paso o Altar grande que se hizo en el Cruzero de la Ilgesia estuvo Puesta la Señora, Señor san Josef y San Sebastian; dando culto quanto se podía y cabía en un Pueblo pequeño como este. 

El primer Domingo de Marzo que en tal día entró dicho mes del año de 1801 llevamos a la Señora a su Santa Hermita con bastante desconsuelo de estos Vezinos por ver que en este Pueblo no había entrado la Peste y teniéndola tan cerca como en Gerena; como el que en el término de esta Villa no hubiese muerto persona alguna de semejante mal como suzedió a otros Pueblos sanos morirse algunos de los que tenían en quarentena y aquí Bendito Dios nada hubo. Con este cerramiento de Pueblos y la falta de correspondencia con Sevilla, se acabó el tabaco en los Estancos. Las Bulas no vinieron hasta mas de mediada la quarentena y el Predicador quaresmal vino del Combento de Almonte, pues aunque nombró quaresmal Sevilla como lo haze siempre no se quiso admitir aquí por causa de la Peste que había Padezido dicha ciudad, y por esta Justa razon vino él de Almonte. 

En el verano siguiente volvió otra vez a picarse Sevilla pero poco, y Sanlucar la mayor conocida por [...] estuvo bien picada, y algo en Escazena y Pueblos del Condado. Pero donde cargó mucho fue en las Castillas.

En principio del mes de Octubre del año 1803 empezó otra vez la Peste en Málaga; y habiéndose estendido la noticia cerraron las puertas en la ciudad de Sevilla como escarmentados de los años anteriores; y este mismo miedo y cuidado pusieron todos los Pueblos poniendo guardas y cortando comunicaciones los unos con los otros, y en este de Aznalcollar ponían los doze guardas el Domingo 13 del mes de Noviembre del dicho año, el llamado Juan Dominguez al camino a Sevilla, y el otro Juan Sanchez Angel avesta del camino de Escazena y Castillo de las Guardas. Dizen que el Contagio que ahora padeze Malaga, Granada, Antequera y otras Poblaciones es la fiebre amarilla, mal que algunos van andando por las calles y se caen muertos. 

En esta dicha reacion poco o nada hubo en Sevilla, y con este motivo y el de estar largo el contagio se fue serenando el cuidado que todos teníamos y a los quince días cavales de haber puesto dichos dos Guardas los quitamos y siguió la Peste en Malaga hasta mediados o fines de Diciembre de este dicho año, en que hubieron de morir mas de treze mil Personas. 

Después pasó a las Castillas y Madrid donde todo este inbierno y primavera de 804 a hecho grandes estragos en dichas tierras altas; que con esto y el poco pan que aquellos pobres tenían hizo a muchos naturales dejar aquellos sin patrias y venían a bandadas a estas Andaluzias bajas, y todos los lugares están llenos de ellos trabajando y pidiendo limosna. 

Por el Mes de Agosto de 1804 volvió la Peste a Malaga, con tanta fuerza que las cartas que corrían de ellos debían morir cada día una infinidad de gente, pues aseguraban ser de 200 a 300 cada día y que con los pocos que había sanos para los trabajos faltaban para darle entierro a los muertos y a estos los sacaban y ponían en las puertas de sus casas en la calle para que en viniendo los carros los recogiesen y llevasen a las zanjas al campo; en cuyas calles y plazas estaban muchos cadáveres los dos y tres dias por enterrar esperando que les tocase la suerte de venir por ellos por no poder atender los carros a tantos muertos. De forma que con el mal olor que despedían tanto tiempo por enterrar los cadáveres más se aumentaba la Peste; y lo que más admiró y pasmó a todos fue el que durante esta peste en Málaga se sentían todos los días unos continuos temblores de tierra en sus cercanías y dentro de ella como lo decían las cartas que de allí corrían para Sevilla y algunos a estos Pueblos. 

Se extendió dicha Peste por muchos Pueblos derecho a Granada, y como esto se puso Sevilla mui en cuidado guardándose mui bien, y la mayor parte de sus puertas cerradas con un cordón de tropa, y guardadas para estos de los hijos de dicha ciudad. 

Con este cuidado vino orden para que todos los Pueblos se guardasen ellos mismos, lo que se verificó en todos poniendo guardas y trayendo sus papeles a sanidad los que transitaban de unos a otros sin dejar entrar en ninguno a los que no traían dichos papeles. 

Con este motivo del miedo, y el día de la orden que vino se hizo en este pueblo de Aznalcollar una diputación el día dos del mes de octubre de 1804 de los mas fieles que había para que con un capitular celasen cada 24 oras el pueblo y los guardas que se pusieron en las entradas de los caminos el día tres se pusieron los dichos guardas que fueron tres; el uno a la entrada del camino de Sevilla, otro a la entrada desde Escazena y otro alde el Castillo y Minas.

El Domingo siguiente que fue el de Nuestra Señora del Rosario empezó la Rogativa en la Parroquia de esta villa, pidiéndole a Dios Nuestro Señor tenga misericordia de este Pueblo y de los demás. Quiso Dios Nuestro Señor que no llegara en esta ocasión la Peste a Sevilla, ni a ningún Pueblo de estas circunferencias; y viendo refriando, y aminorándose donde la había, fueron quitando los guardas en los Pueblos, y en este de Aznalcollar los quitaron el día Domingo 18 del mes de Noviembre de dicho año, pero no se quitó el cordón a Sevilla, y aunque quitamos los guardas el dicho día 11 quedó en el encargo de celar el Pueblo la Diputación pero duró poco este cuidado y se vino a quedar el Pueblo sin ninguna custodia. 

A pocos días después de lo dicho vino otra orden diziendo que se iba extendiendo nuevamente el contagio, y que se guardasen de nuevo los Pueblos, para lo que se juntó aquí la Justicia y los Diputados de sanidad el Domingo 29 del dicho mes de Noviembre en las casas capitulares, y se acordó poner otra vez los tres guardas, y por estar el año tan malo y no poder los pobres perder un jornal ni menos pagar el que les tocase, que se hiziese un reparto entre los vezinos mas pudientes, y éstos pagasen los dichos tres guardas; y habiéndolo hecho así pusiénronlos el Lunes 26 ganando cada uno quatro reales, y por valer un pan esta cantidad suplicaron ser poco lo que ganaban, y se les adelantó hasta los cinco reales,  los quatro para un pan, y otro de formas.

Estos guardas no subsistieron mas que diez días, por haverse aburrido de resultar de una que diez dias, por haverse aburrido, de resultas de no querer  pagar el guarda o los guardas, sin embargo deja beneficio para todos, y se queda el Pueblo abierto y libre su entrada dice que todo el que quería venir a él, y el cordón en Sevilla seguía con mucho rigor y cuidado.

NOTA. En el presente año de 1804 por causa del contagio que había en los Puertos vino una orden del consejo para que no se hiciese la Feria de Villa Martin que era 20 de Septiembre ni tampoco la de Santiponze que es el  primero día de octubre

( que de antes era el día ocho del dicho) las que en verdad de lo mandado no se ejecutaron en el dicho año huyendo del trato y concurrencias de gente con gente, no se enfrentase todo el Reyno, por ser Ferias de mucho concurso de todas partes. 

OTRA. Un libro que vino al final dijo a los principios del año de 1805 a los Cavildo y Justicias en calidad de una orden intitulado Epidemiología Española; dice hablando de las Pestes, que hubo una en Sevilla el año de 1924 que murió una infinidad de gentes; que después por las Certificaciones de los curas dicen morían cada día en dicha ciudad ochocientas personas, lo trae dicho Libro al folio 86. 

En el año de 1649 hubo otra Peste en dicha ciudad, y dice el Autor que en dicho libro lo escribe llamado el D. Gaspar Caldera de Heredia que murieron en dos meses y medio en dicha ciudad y sus vezinos barrios doscientas mil personas; de forma que muchos barrios quedaron desiertos, y que aún hasta ahora aunque a parado tanto tiempo no se le ha llegado a poblar como lo estaba antes de dicha Peste; y que llegó a valer una gallina tres y quatro Ducados, y un huevo dos y tres reales por la escasez tan grande que había de víveres comestibles, por no haber personas de ninguna parte que quisiese conducirlos a dicha ciudad por el temor de el expresado mal pestilente, lo dice dicho libro al folio 90.

En esta Villa de Aznalcollar hai la memoria de esta peste de Sevilla, según las noticias que vienen de unos en otros de nuestros mayores llamándole todos el año de la Peste, pues dicen que en todos estos Pueblos murieron la mayor parte de sus abitantes; y que en este de Aznalcollar quedaron vivos solamente diez y siete personas y los demás todos se murieron. También dicen los nuestros antiguos que oyeron a otros, que en Benacazon no entró dicho año esta Peste, que lo atribuyeron a que sus abitantes hacian de día y noche muchas candeladas de leña de pino por sus calles y plazas, y que con el humo se disipaban los malos vientos que corrían de los otros Pueblos apestados: Por fin fuese esto o la voluntad de Dios que quiso preservarlos, es lo cierto que en dicho Pueblo no entró según nos han contado nuestros antiguos y estos a otros. 

También es dicho según el dicho de nuestros antiguos, y lo vemos oi en los escritos de esta Villa de Aznalcollar que Amaro Gallego de Nación portugues del Pueblo de dos Iglesias, hijo de Padres no conocidos según consta en los Archivos de la Parroquia de esta dicha villa en donde parece casó tres veces, que dicen que en dicha peste de Sevilla andaba ejerciendo el oficio de enterrar los muertos, y como quedaron la mayor parte de sus casas sin dueño, y abiertas, se entraba en ellas en un saco de vinagre metido, y sacaba los dineros que quería sin que nadie le hablase una palabra, y que habiendo juntado muchos, se vino a este Pueblo de Aznalcollar en donde se casó las dichos tres vezes por haber enviudado; y no teniendo hijos según parece con aquellos dineros que trajo que no eran suyos compró en este termino los Molinos y demas Porciones que constan o constarán adelante e hizo la capellanía de Misa de Alba en la parroquia de esta mencionada villa, y otras obras pías en otros pueblos inmediatos; pues como traje de dicha peste muchos dineros y con la poca gente que por aquí quedó compró muchas porciones por los precios que quería, y todo lo dejó bien dispuesto por ser un caudal que en la realidad no era suyo. 

Me parece prueba vastante la mortandad de gente en este Pueblo en el dicho año de 1649 lo que le he oído decir a los Antiguos; uno de ellos fue Josef Bentura que parece había nacido a los últimos de aquel siglo, y fue que él había conocido a los principios del siglo de 1700 quedarse la mayor parte de la campiña de este dicho Pueblo por sembrar, y que luego como se iba aumentando la gente se iba aumentando la sementera en dichas tierras; y que quando las iban a arar no se conocían los linderos de las hasas por muchas partes, que eran tantos los cardos que tenían que para ararlos metían en las Manceras de los Arados unas conchas para no espinarse las manos, y de este modo fueron poco a poco metiéndolas en labor, y quedaron muchas hasas enajenadas como lo sucedió en la Misa a la quadra de esta Población, en donde hai la tradición de que los talaveras de aquí tienen 24 fanegas de tierra y están enajenadas, sin otras hasas que hai en dicho sitio como se ven sus linderos quando lo han rozado para sembrar en la calidad de Rozas, por contemplarse tierras valdías y de [...] aprovechamiento: y como en este dicho Pueblo con la mudada de las casas de Cabildo que estaban en la calleja de los toros, al sitio que  ahora están, padeció un detrimento grande el Archivo del Cabildo, haciendo candeladas con sus papeles dentro de la cárzel como me contaron algunos viejos que habiendo estado ellos presos, y haciendo mucho frío sacaban los papeles del Archivo a brazadas y hacían con ellos candelas y se calentaban sin otros que sacaran los muchachos para jugar por las calles y casas; hasta que tanto llegó la desidia y descuido de la Justicia, Escribano y Vezinos de este Pueblo que regentaban en aquel entonces. Luego después llevarían (es de creer) los papeles que habían quedado en el Archivo viejo al  nuevo y como habían estado tan mal custodiados los irían colocando unos rajados, y otros tal vez húmedos por haberse mojado, a su Archivo nuevo; en donde con este motivo y el haberse cuidado este mal, se han podrido, y están muchos de ellos pegados unos con otros sin poderse leer, de donde resulta no haber noticias ni del enajenamiento de la haza de los dichos talaveras y otras en la Mesa de la Quadra; en la Dehesa del Campillo que también dicen los antiguos eran tierras de particulares. La cañada de Don Pedro con señales de haber sido huerta y otras que se conocen perdidas por otros parajes de este término que oy están enajenadas, pero se conocen haber sido en lo antiguo posesiones, y lo mismo ha suzedido en las tierras de la campiña, pues hasta los mismos cortijos no han encontrado sus tierras algunas, pues el de Garzi Bravo tiene algunas hazas en el sitio que llaman la Cruz de Moguer y no las han podido sacar hasta la presente. 

Todo lo dicho no digo que pruebe el dicho vulgar de los antiguos de haber quedado solo las diez y siete personas vivas en dicho año de la peste grande porque parece cosa dura quedar un número tan corto de vezinos; pero sí prueba el que quedarían mui pocos más según lo que contaban de ella, y los enajenamientos de tierras que se experimentan en esta villa. 

En comparación de esta Peste del año de 1649 fue un amago la de que vamos hablando acaecida en el de 1800.

Por el mes de Septiembre de 1813 empezó otra peste por Gibraltar y llegó parte de ella a Cadiz y a los Puertos, por lo que Sevilla estuvo con mucho cuidado pero nada hubo [...]  gracias [...] que se escribe aquí está noticia. Vino orden para que se formase aquí en Aznalcollar una Junta llamada de Sanidad, a cuyo cargo estuviese todo el cuidado, que los vecinos que [...] a otros pueblos se [...] Un papel [...] pueblos [...], y [...] se nombró aquí dicha Junta el día 26 de Septiembre de dicho año, y fuimos Bartolomé de [...].
Don Juan Osorno Medico, Pedro Barrera y Miguel Navarro, y este fui nombrado por secretario de esta Junta, y el amanuense de todas estas noticias y la licencia que se les daba a los que iban a otros pueblos era la del tener siguiente.

Junta de sanidad de Aznalcollar.

Fulano de tal de su vecindario sube para Sevilla y otro pueblo, con una o mas caballerías o sin ella, y en atención a no haber por la misericordia de Dios mal contagioso en esta villa le damos la presente. Aznalcollar septiembre 26 de 1813. 

El Alcalde Presidente



El Vocal que hace de 








Secretario 








Miguel Navarro

Fulano y lo firmaba





Los forasteros que venían y presentaban la que traían se les ponía lo siguiente.


Se presentó el contenido y sale para tal parte. Aznalcollar y tal día.








Navarro








Secretario

Y de este modo se despachaban y todo es gratis.
BALCONES

Los Balcones de hierro que tiene la torre los pusieron los primeros días del Mes de Marzo del año 1801 los quales los hicieron de las Varandas que tenía el [...] en la Iglesia Antigua, y habían estado sirviendo en la nueva en la capilla mas allá de la del Santísimo cristo hasta que se puso el nuevo Sagrario en el de Nuestra Madre y Señora de la soledad, y como aquí pusieron Varandas a palo quedó vacante la de hierro, y la aplicó el Padre Cura Don Miguel de Ribas para ponerla echas balcones en la torre. 

NOTA. En los siglos pasados estaba en la Plazoleta del Alamillo de esta Población la Hermita o capilla de San Bartolomé y el Santísimo Cristo de la Veracruz de donde salía esta cofradía, no se sabe porqué motivo se mudó a la Iglesia y dejaron perder dicha Hermita y habiendo trasladado a la espresada Iglesia vieja la cofradía llevaron tambien el Señor San Bartolomé y todos las imágenes con Nuestra Señora de los Dolores las colocaron en un Altar donde se mantuvo hasta el derribo de la dicha Iglecia vieja y los trasladaron ala Hermita de San Sebastian, donde se mantuvieron juntas las tres Imágenes en un Altar hasta que se quemó y perecieron todas quantas Imágenes y demás que había en dicha Hermita del Señor San Sebastian como queda relacionado. 

SEÑOR SAN BARTOLOME. SEÑOR SAN JUAN EBANGELISTA

Luego que se puso corriente la Iglesia nueva y Altar del Santísimo Cristo volvíeron a poner al Señor San Bartolomé en dicho Altar y Retablo como compañero tantos años había, y habiendo venido la Visita de Fabrica y reparado el Señor Visitador que el Señor San Bartolomé estaba en el Altar del Santísimo Cristo y Nuestra Madre y señora de los Dolores mandó se quitase de allí, y que en su lugar se pusiese la Imagen de Señor San Juan Evangelista, por cuyo mandato quitaron al señor San Bartolome compañero tan antiguo y pusieron en su lugar al expresado San Juan en el dia Domingo veinte y uno del mes de Junio del año de 1808 a cuyo estreno hubo una buena función de Iglesia y sermón el que predicó un clérigo de Escazena llamado Don Juan de Vera, y quedó Señor San Juan colocado en dicho Altar del Santísimo Cristo, y San Bartolomé arrimado en la sacristía sin tener donde ponerlo en la Iglesia hasta que determinaron ponerlo en el Altar de las Animas donde estuvo el Señor Bendito hasta el Viernes quatro de Septiembre del dicho presente año de 1808.

( Era mayordomo de la Veracruz Don Julian Moreno, y este mandó a hacer a San Juan)

En la mañana de este día subieron a Señor San Bartolome con carrochas a lo alto del Altar Mayor en el sitio que habían echo para Manifestador, el que por estar mui alto sirvió mui poco tiempo de Manifestador, y después hicieron el de más abajo sobre el Altar. 

Quando se ofreció bajar al Señor San Bartolomé a otro año siguiente para hacerle la Fiesta habiendo visto el trabajo que costaba subirlo y bajarlo en aquel sitio tan alto, no lo quisieron subir más y lo dejaron abajo sin tener sitio determinado donde colocarlo. 

SAN JUAN EN LA COFRADIA

En la cofradía del Santísimo Cristo de la Veracruz del Jueves santo del año de 1802 fue la primera vez que salió en ella San Juan el qual santo fue en la cofradía delante del señor, pero al siguiente año de [...] cincomil reales, pero [...]  costó hasta diez mil. Lo hizo Manuel Martin que era Portugués y Presidente de dicho Convento el Padre Don Juan de los Angeles. Procurador el Padre Don Gregorio de San Miguel y Molinero en el Hermano Fray Francisco conocido por Rincon.

EL MOLINO SE LO LLEBO EL RIO

Lo hicieron de mui buenos materiales y a la primera arriada que vino el Domingo de Madrugada veinte y uno de Noviembre del dicho año como lo cogió tan tierno y cubrió el río todo el molino le llevó la pared nueva de la parte del norte hasta el cimiento y sillería a lo viejo ni tampoco a la bóveda nueva sino dicha pared y calzos previniendo que dicha pared tenia de grueso cinco quartas. 

Por el mes de Julio del año de 1803 empezaron otra vez los dichos Padres a componer la obra del caído del Molino, y por ver si quedaba mas seguro que la otra vez la hicieron con Piedras 

Del Mes de Mayo del año de 1803 se le hizo a la señora su Novenario y antes de concluirse llovió tres días continuos mui bien; de forma que aunque el campo estaba demasiadamente atrasado se reformó algo, pero poco por ser tarde y estar lo más Espigado. 

Concluido este primer Novenario se hizo otro por algunos Devotos; y luego el día cinco de Junio que fue Domingo de la Santísima Trinidad se le hizo a la señora una función de Iglesia en acción de Gracia, cuyo Predicador fue el Padre Maestro Fray Josef Rodriguez Religioso de la casa grande de Nuestro Padre San Francisco de la ciudad de Sevilla, y natural de la Villa de Alajar.

Luego el día doze de dicho Mes que fue Domingo por la tarde llevamos a la Virgen Santísima a su Hermita. 

En fin este año fue malo y se cogió en su cosecha de 1803 mui poco trigo y semillas, y lo mismo los trigos tardidos y tremesinos, y se vendía la fanega por setenta reales en la misma cosecha. 

VISITA A LA IGLESIA

El día 26 del Mes de Abril del año de 1803 llegó a este Pueblo de Aznalcollar como a las Cinco y media de la tarde el Señor Obispo, para visitar la Iglesia y confirmar; cuyas confirmaciones las hizo dicho Señor el siguiente día que fue el 27, y ésta fue la primera vez que se administró este santo Sacramento en la nueva Iglesia; y luego que dieron las cinco de esta misma tarde salió el Señor Obispo para Gerena, hizo dicho señor aquí una noche y estuvo en la casa del Señor cura Don Miguel de Rivas.

MOJONERA

La Antigua Mojonera de la Dehesa Boyar de esta Villa que lo es la de llanos, fue renovada el sábado doze de Febrero de 1803 que en legajo separado consta los linderos.

RETABLOS

El sábado nueve de Julio del año de 1803 llegó a este Pueblo en tres carretas, los Retablos del Patriarca mi Señor San Josef, y el de Señora Santa Ana, y también vino en dichas carretas Señor San Juan nepomuseno y el órgano .

Estas dichas carretas fueron con lanas a Sevilla con otras, pero en la una de Don Pedro Ortega de esta vezindad y otra de Ambrocio Barrera vinieron los dos Retablos, y en otra del dicho Ambrocio vino el organo cuyo carretero fue Antonio Fernandez natural de Chuzena pero casado en esta villa, y los dos Bueyes uno se llamava Jardinero y el otro Pulido. Costó dicho órgano realejo ochomil y ochocientos reales por lo que me dijo el Padre Cura Don Miguel de Rivas que fue quien corrió con su compra por haverse sembrado las mejores tierras de la Fábrica de buelta con otros vezinos y dicho Padre Cura recogía la mitad de la cosecha para hazer el depósito para comprarlo, y luego que havían pasado algunos años de esta buelta, compró dicho Señor Cura el expresado órgano, por tener ya junto de los granos que vendía los dichos ochomil y ochocientos reales que costó previniendo que apoco tiempo de haverse estrenado la Iglecia trageron un realigillo chico de Sevilla para el avio, y como nada servia dispusieron llevarselo a dicha ciudad como lo llevaron en las mismas carretas de lana quando fueron para traer los dos Retablitos y el organo, y este costó tan poco por haverlo comprado de un lanse en dicha ciudad; y la gente no quedamos mui gustosos con esta compra, pues lo queríamos nuevo, y mas grande. 

El Lunes onze y Martes del dicho Mes lo desarmó el organista que vino de Sevilla con las Carretas, y lo puso en la tribuna y lo dejó arreglado y el Miércoles trese sefue dicho Maestro a la ciudad. 

Los dichos dos Retablos empezó otro Maestro que vino en el mismo expresado dia llamado o apellidado Mallorga, a ponerlos siendo el mismo que los havia hecho el día en el mismo dicho dia onze y los acabó de poner al siguiente Lunes dies y ocho del expresado mes y año de mil ochocientos y tres, poniendo primero el de Señor San Josef.

Este Retablito del Señor San Josef los hizo a su costa un Vezino de este Pueblo llamado Juan Bentura, hombre más devoto pero sin mas caudal que unas colmenas, su casa y un cercado de olibos.

El de Señora Santa Ana lo juntaron de Limosnas entre los Debotos siendo las que la pidieron Francisca Calero y Josefa Moreno; previniendo que hasta dicho tiempo no hai Señora Santa Ana que poner, pues primero se ha puesto su Retablo que mandarla a hacer, y luego que se haga, y traiga se anotará mas adelante, aunque ahora continuan dichas Debotas pidiendo para mandarla a haser. 

El día doze de Agosto del Dicho año de arriba que fue Viernes, pusieron al Patriarca mi Señor San Josef en su nuevo Retablo, y en este mismo dia pusieron la Araña de cristal en medio de la Iglecia. Esta dicha Araña la dio Doña Tomasa de Amaya Hazendada aquí en este Pueblo y natural y vezina de Sevilla; haviendola esta heredado entre otras cosas de Don Isidro Granados que fue Administrador el Excelentísimo señor Duque de Altamira, y la tenía dicho Administrador en Sevilla puesta en la casa que vivía junto a Santa María la Blanca que es del dicho Señor Excelentísimo. 

COMPOSTURA DE LA IGLECIA Y ABUJA DE LA TORRE

El primer día del mes de Septiembre del año de 1803 empesaron la obra de la compostura de la Iglecia que haviéndose estrenado el día Domingo dies del mes de Julio del año de 1798 que van dose años se havian puesto en disposición de caerse por lo mucho que se mojaba por las Bobedas y Arcos torales; y la Abuja de la torre que también se estaba cayendo. Compusieron primero las capillas por dentro picandoles la humedad que tenian de las goteras, bolviendolas de nuevo a tornar, y blanquearlas. En las pecheras de los arcos torales tenian pintados los quatro Ebangelistas, que los havia costeado Doña Maria del Pilar de Leon y Ortega, y con el motibo de haverse mojado los picaron, quitaron; y lo blanquearon como lo demas. 

Esta compostura se concluyó el día 31 de Enero de 1804 y luego pasaron los Maestros a derribar la Abuela de la Torre, y quitaron la Cruz y Veleta deella el Sábado quatro de Febrero del dicho año, a la misma hora poco mas o menos que la pusieron la Primera vez en el dia 24 de Mayo del año de 1792 que fue a las quatro de la tarde. Demodo que lo que duró la dicha Abuja fueron honze años, ocho meses y treze dias. En esta duración tan corta se conose lo vien que la hicieron.

Derribaron dicha Abuja hasta los Arcos de las campanas; endonde al tiempo de arrancarlos de nuevo le pusieron quatro medios techos de fierro tan gruesos como muñecas de un hombre grueso; a cuyas dichas piesas les llaman cadenas. Cogen de esquina a esquina de dicha torre teniendo un añro en cada punta y entran dos deellos en otro varron que está hincado en la misma esquina y por cada ---------, y enlazadas con los quatro que estan hincados, y queda toda la torre encadenada y por esto le llaman cadenas.

CADENAS DE LA TORRE
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Estas cadenas las arreglaron en la Casa del Maestro Herrero de esta Villa el Viernes dos de Marzo del dicho año de 1804 y pesaron entre las quatro piezas largas y las quatro mas cortas que estan hincadas en las Esquinas donde estan metidas dos puntas de las largas con sus arcos veinte y dos arrobas por la quenta que dio el Maestro mayor de la obra llamado Juan de Castro natural de Sevilla. 

Luego dentro de la Abuja le pusieron en distintos sitios tres cadenas tanvien de fierro en lugar de las de Madera que la otra vez le havían puesto (que por esto no quedó segura) y entre los quales pesaron 18 arrobas, que con las 22 del arranque viene a tener 40 arrovas de fierro entre las dichas quatro cadenas, en lugar de las nigunas que le pusieron quando la hisieron nueba.

El Primero día del mes de Junio del dicho año de 804 llevaron a la casa del expresado Herrero la Cruz y Veleta de la torre para que la añadiese el varon de la cruz por la parte de abajo; cuya añadidura consistió en una vara y siete pulgadas mas de lo que antes tenía; y quedó de todo su largo dicha cruz con cinco Varas, las tres tiene metidas dentro de la Abuja y las dos fuera entre la cruz y veleta.

En la misma tarde de este dicho día primero de Junio que fue Viernes como a las cinco y media pusieron en sus sitio la cruz y veleta, y en de resto de la tarde la pezaron y arreglaron hasta dejarla derecha; y al siguiente dia dos le hicieron el remate; y vara que tiene por devajo de la dicha veleta dejandola de color encarnado y se concluyó  a las diez de la mañana del dicho dia dos. 

El viernes quince de Junio del dicho año de ochocientos y quatro acabaron de ponerle la abuja los Azulejos que tiene y haviendola labado mui vien le quitaron los Andamios que tenía que eran tres. Quedó mas alta la Abuja y Cruz mas que lo estava la otra, quatro varas y dos tercios. 

MATRACA

A los tres o quatro dias del siguiente mes de Julio puso el dicho Maestro Castro en la torre los hierros para la Matraca, cosa que nunca la havia havido en la torre en este Pueblo, pues la que se tocava por la semana santa era una de mano por las calles. 

Haviendo retocado la torre hasta el suelo, y pintandola de Canteria finjida y lo mismo la capilla Bartos mal por fuera, y haviendo compuesto de blanqueo todas las capillas por dentro que la de la Santísima Trinidad fue la última, y también compusieron la solería de las Puertas, se concluyó la obra el sábado trese de octubre del año de 1804. De forma que desían al principio esa obra de cinco o seis meses, y duró desde el día primero de septiembre de 803 que son un año un mes y trese días. 

NOTA. En el día 31 de Mayo del año de 1803 y última de Pasqua de Espíritu Santo se está vendiendo el Pan por dose quartos las dos libras. El trigo por 68 y 70 reales la fanega. El vino en la parrilla o taverna por diez quartos el quartillo y por 8 el mas malo. El aceyte diez quartos el quartillo. El aguardiente 16 quartos el quartillo. La carne de macho 30 quartos cada libra. La libra de carne de Baca 26 quartos. La libra de tozino ocho reales la libra. Hortaliza poca y dos quartos la libra de havar. La miel mala de quiruela por 70 reales la arrova. La miel buena por 100 reales la arrova. Los Jornales de las Eras seis reales y medio y la comida. Los segadores de las habas y zebada 19 y 16 reales secos para havios de Gaspacho. El cura de esta Parroquia es Don Miguel de Rivas natural de Almonte. Beneficiado lo es Don Juan Perez natural de un pueblo serca de Madrid. Sochantre Don Juan Vernal pro hijo de este Pueblo de Aznalcollar. Padre Penitenciario Fray Manuel Gonzalez del combento de San Francisco de Gerena y es hijo de la ciudad de Sevilla. Sacristan Menor lo es en dicho dia 31 de Mayo Florencio cumbreras natural de este pueblo. Organista lo es Gregorio Polo natural de esta villa. Alcaldes Miguel Navarro y Juan Mateos Rodríguez hijos de este dicho pueblo. Excelentísimo Don Cristobal Garcia Peynado hijo de la Villa del serro oficial de dicha Escrivania Nicacio de León sobrino del Excelentísimo y natural tambien del serro. Maestro de Escuela Andres de Leyva hijo de este pueblo. Boticario Don Antonio Delgado Rojas natural de Olivares. Medico Don Juan Ambrocio Gomez natural de Sevilla. Sirujano no hai, y el que sangra es Melitón Polo hijo de este pueblo. En el combento del Retamar extramuros de esta villa no hai a la presente Abad, por estar ahora suspenso este empleo de orden del Rey Nuestro Señor y su presidente en lugar del Abad lo es el Padre Don Juan Navarro conosido por el Padre Angeles. El procurador es el Padre Don Gregorio Perez conosido por el Padre Don Gregorio de San Miguel, y ambos son de Alajar. Y la arroba de lana merina negra se está vendiendo en dicho dia por ciento y tres y la que se vendia por los años de 1787 y 1788 por 49.

LABRADORES

Los labradores mayores que hai en esta villa en el año de 1803 son los siguientes:Ambrocio Barrera que labra el cortijo de Barbacena.

Teodoro Barrera y Doña Josefa Lancha que labran los cortijos del prado de la Reyna que son tres cortijos. 

Don Pedro Ortega que labra los dos que llaman Garcibrabo

Tomas Perez que labra el de la torre y el del Negro. 

Francisco Navarro que labra el que llaman de Manchaca y Manuel Barrera el de la Dehesilla de Aranda. 

Don Pedro Santos, Manuel Parra y Doña Ana Lancha labran el cortijo de los Maestres.

Don Julian Moreno el cortijo que llaman Pajaron.

Los Padres del Retamar labran el Cortijo del Vicario, cuyos cortijos todos están en este término. 

DEHESAS DE PROPIOS DE ESTA VILLA

Ambrocio Barrera tiene en arrendamiento la Dehesa de Ballondillo de los propios de esta villa, y paga anualmente por sus pastos y bellotas la cantidad de 20990 reales de vellón. 

La Dehesa de la sierra la tiene Don Pedro Ortega, y paga por su renta de bellota y pastos 40860 reales de vellón.

La Dehesa del campillo la tiene Teodoro Barrera el que paga por su bellota y pastos anuales 30029 reales.

La Dehesa de Chaparral y Mezas la tienbe Tomas Perez el que paga por su renta anual de dichos dos frutos la cantidad de 30476 reales y 16 maravedíes.

La Dehesa de los Llanos Borjan venden la bellota según la tarmia de cabezas que le hasen los peritos todos los años por San Miguel, la que tiene dos ojas para sembrar, y vale cada una serca de 90000 reales cada año.

Los Partidos de la sierra toman sus bellotas cada año aquel vezino aquien se las reparten por cavezas, y unos años valen mas y otros menos, pero las dichas Dehesas de Propios de arriba valen las expresadas cantidades fijas anualmente con arreglo aun quinquenio que hisieron años hase, el que es mui ventajoso para los criadores, y perjudicial para los fondos de Propios. No hai mas Noble en este Pueblo que Don Pedro Ortega y los deemas ricos que quedan aquí relacionados todos son del estado General aunque les disen algunos Don. 

NOTA. No se le da a ninguno Don sino es al espresado Don Pedro Ortega por ser Noble y se le debe dar este tratamiento, y los demas venimos sin incluir a los señores clerigos que estos se les debe dar el don y los medicos y sirujanos por traerlos puestos en sus titulos; ninguno lo tiene aunque se los den a algunos, pues en el año de 1792 vino una provicion de la Real Audiencia de Sevilla multando en 90 Ducados al que le pusiese Don a ninguno de los susodichos que sin tenerlo se los dan, fuera de clérigos, Don Pedro Orgtega y Médicos y sirujanos. 

POZO NUEVO

En el Mes de Agosto y Septiembre del año de 1803 se hizo nuevo el Pozo que llaman salobre que está antes de llegar al que llaman de la Pineda; y se sacó de ladrillos, cal y Arena desde su fundamento. 

Este Pozo estaba totalmente perdido y siego pues los cantos del Brocal todos estaban dentro, menos dos que se trajeron de la Calle de Sevilla que estaban sirviendo apoyos a la Puerta de la Casa de Antonio Palomo. 

Eran los Alcaldes que lo Miguel Navarro y Juan Mateo. Excelentísimo Señor Cristoval Garcia Peynado. El Maestro Manuel Martin de Nación Portuguesa y se hizo de los caudales propios y costó lo que consta de las partidas siguientes. 
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AÑO CALAMITOSO

Antes de mediar el Mes de Septiembre del año de 1803 llovió una tormenta mui grande, tanto que para el dia Dulse nombre de María que es quando aquí se hase la función a Nuestra Madre y Señora de Fuentes Claras andaban muchos arando con la tierra mui capaz; Hizo algunos pocos días bueno pero quando llegó San Miguel todo el mundo estava innundado de agua. 

Entró Octubre y todo él lloviendo y lo mismo el Noviembre, Diziembre y Enero. En estos dichos Meses algunos tales quales dias que hizo medio bueno y que fueron mui pocos, sembraron algunos pedazos de trigo en el campo, pero pocos, y lo que pudieron sembrar y sembraron fueron las Rosas que tenían en la tapadella por permitirlo el terreno. 

Entró Febrero y nada llovió en él hasta el último día, pero en este mes poco sembraron en el campo por no poder entrarles a las tierras, y viendo los labradores que se les parava el tiempo sin poder entrarles a los Barbechos que tenían preparados empesaron a cosechar las tierras de rastrojos del año anterior que tenían en los altos a sus cortijos y en ellas iban sembrando algunos trigos; como lo hizo Don Pedro Ortega en las Hasas de las Enzinillas y hediondales del Cortijo de Garcibrabo que havian estado sembradas en el anterior año, y otras tierras por este mismo orden que sembraron los colonos del Cortijo del Prado. Entró Marzo, y llovió todo él y hasta mediado de Abril poco mas o menos; y haviendo hecho bueno y como los días son grande, apocos pudieron mal arar, y como estaba tan cruda de las muchas aguas apocos días ya no se podía arar y dejaron todo el campo sin sembrar, pues el que mas sembraría como la quarta parte de lo que tenía preparado, y el pago de las Hiletas todo se quedó vasio, y una suerte de Josef Viena que mal sembró hasta el arroyo nació poco y lo poco después se perdió y nada segó deforma que el que en este dicho pago nada sembró mas ganó, y lo mismo en todo el campo. En el Pago del Palmar no se sembró mas que un resto en la hasa de la Pescadilla, y la hasa de Tomás Pérez y lo demas todo se quedó. ´

Luego que dejaron de sembrar trigo en los medios de Abril que hasta este tiempo duró, empezaron a sembrar Garbanzos y Arbejones, y hasta mediado de Marzo estubieron hasiendo esto, y no lloviendo dejaron todos de sembrar dichos granos y lo mismo de Barbechar, y no lloviendo una gota de agua en todo el mes de Mayo y haciendo todo el unos calores mui grandes los mas de los Garbanzos y arbejones no nacieron, ni sirbieron los pocos que nacieron, ni tampoco valieron nada los trigos tardidos que en Mor tenian alguna esperanza pues el que mas bueno fue arrancado y nada produjeron, y los tempranillos que havia en las tierras altas no granaron por la mucha hierba que tenían y las calores tan fuertes que hisieron en todo el mes de Mayo: solo las Moras de la tejadilla fueron sus zevadas buenas, pero los trigos que havía de nada sirvieron aunque algunos estavan vien criados pero sin grano, y apenas doblaron el cimiente. 

No consistió la mala granazon de los sembrados solamente en los calores de Mayo, sino también en los muchos fríos que hisieron por Marzo, pues estos quemaron las Cementeras. 

Fueron muchas zevadas en dicha tejadilla de a 30 y algunas pasaron, y hubo otras de 19 y 20; y empezaron avenderlas luego que la cogian por 90 reales la fanega y havia muchos compradores, y antes de acavarse a recoger por 99 reeales y esta mala cosecha fue general de que resultó empezar a subir el trigo endemasía. En fines del mes de Abril de este dicho año estavan las dos libras sepan por catorse quartos aquí en Aznalcollar, y luego que entró Mayo lo pusieron por 16 quartos; a pocos dias a 17 y luego a 18 y el dia 29 lo pusieron por 20 quartos y en este dicho dia vendían aquí la fanega de trigo por 130 reales y a los ocho días por 150 reales.

Por este tiempo vino una Real orden para que las Justicias le pusiese postura o precio al trigo, y que prohiviesen la saca deel para fuera; pero una orden tan buena no quiso la Justicia de aquí que se pusiese en práctica, ni cumpliese, por no disgustar a los que tenían trigo de venta, y por venderlo uno de los mismo Alcaldes que también lo tenía; y lo mas que hisieron por unos dias fue suspender la saca, pero esto duró poco. 

El día seis del mes de Julio pusieron el pan por 22 quartos, a los tres días vajó a 20 quartos, y luego el dia 31 del dicho lo pusieron por 23 quartos. 

Siguió todo el Verano a los dichos 23 quartos y el día dies y ocho de Septiembre se puso por 3 reales y en otro día vendían el trigo por 150-160-170 reales la fanega, y el bueno por 180, y con todos estos precios aun no querían vendrlo y lo llevavan a Sevilla y lo davan mucho mas caro. Este pueblo anda como sobresaltado en ver la carestía del Pan, y laencares que havia, y el mas deeste dicho tiempo lo llevavan al cavildo, y por su ventana lo vendían. 

Volvieron a vajar el pan a los 23 quartos el dia diez de octubre, y al instante lo pusieron otra vez a los tres reales, alfin de este dicho mes vendían el poco trigo vendía por 196 reales y en Sevilla por 210. Como estava el trigo tan caro, no podían los Panaderos dar el Pan por los 3 reales, y lo que hacian era molerlo en Tejada semirlo por sedaro mui claro, le echavan mucho agua y lo dejaban totalmente crudo, y de este modo, sacaban lo que querían, y los pobres que lo comian no podían ni aun tragando de malo, y aunque la Justicia veía este desorden se hasían prudentes y nada les decían a dichos Panaderos, por mas que se les quejavan los pobres compradores, y esto se lestolerava por no subir el Pan a mas de los dichos 3 reales. 

Forzados ya de la nesecidad fueron por trigo marengo a Sevilla que ya havia venido mucho a dicha ciudad y el martes dia seis de Noviembre a las onze de la noche llegaron aquí con 50 fanegas deel, y al siguiente dia hicieron el esperimento y pusieron las dos libras a 27 quartos, y haviendo errado la quenta no quisieron los panaderos darlo por dicho precio por lo que haviendo buelto sobre ella la Justicia y viendo que la havian errado lo pusieron a 28 quartos a los dos dias. 

El dicho trigo costó en Sevilla a 141 reales la fanega, que con sus portes y demas gastos de comicionado salió por 150 reales, tenía mui mal olor el pan y peor savor, de modo que como estavan hechos a comerlo de la tiera aunque era malo, llevavan mui amal comer el Marengo por ser mucho mas peor, y nada les mantenía. 

Luego que entró el trigo marengo en el Pueblo empesaron algunos vezinos que lo tenían de sus cosechas anejos a vender cada fanega por 200 reales, y el primero que lo vendió fue Tomás Perez, y cada vez que se subía, este era el primero que lo haría. 

El día 19 y 20 del mes de Noviembre de este dicho año de 1804 vendió el expresado Tomas Pérez cada fanega de trigo por 220 reales que como lo tenia no pensava en mas que en subirlo mucho, hartgarse y mas que los pobres peresieran. 

Trageron después veinte fanegas del Marengo a Sevilla y por haver costado mas caro, y haver estado sus dias el Diputado en dicha ciudad por no querer dejarlo sacar pusieron las dos libras de pan por 31 quartos el dia 28 de Noviembre, y aunque este pan no era tan malo como el anterior siempre tenia mal comer. 

El savado ocho de Diciembre que fue la Concepción de Nuestra Señora pusieron las dos libras de pan por 32 quartos, por haver costado mas caro el trigo Marengo en Sevilla. Se está vendiendo aquí en este Pueblo el dicho día de la Pureza el trigo de la tierra por 240 reales. La cevada por 100 pues la procuraban muchos forasteros para rebujarla con trigo y otros la comian sola, y aquí en el Pueblo muchos perentrines que la tenían tambien la rebujaban con el poco trigo que tenían. 

Garbanzos tampoco los havia, y el que algunos tenia quería por la fanega veinte pesos. 

Las Habas por mas de 80 reales la fanega y estas venian de fuera porque aquí no havia una. Los chicharos por 20 y 22 quartos la libra. El Arroz por 24 quartos, pues como havia mui poco pan por todo el Reyno, gastaban muchos de estos generos en comer. El tozino valía por siete reales y medio y el Bacalado por ocho reales y en este ymbierno hubo mui pocas sardinas, y estas llegaron a valer aquí por 28 quartos la libra. 

El día diez de Enero de 1809 pusieron las dos libras de pan marengo que no se amasaba otro en el Panadeo por quatro reales, con mistura de maiz el que era tambien marengo, el que trageron de sevilla aprecio de 160 reales la fanega. 

NOTA. Desde mediados de Diziembre del dicho año de 1804 empezó a llober hasta el día 30 deel, y el último dia que fue el de Señor San Silbestre hizo bueno, y se mantubo así hasta el sábado 12 de Enero de 1805 en cuyo tiempo pasaron los pobres muchas hambres por estar todos parados y el pan tan demasiadamente caro, y se mantenian los mas con coles cosidas, y un pedazo de pan que les daban a cada uno en las casas de Don Pedro Ortega, otro en la de Ambrosio Barrera y otro en la de Tomas Perez, y andavan juntos en la vanda, en puerta en puerta enbusca del dicho pedazo de pan, al qual le davan ellos el cacho, cuyas casas de los tres que todos los días lo daban tenian de noch y dia una multitud de hombres, mugeres y niños a sus puertas; y estos mismo pobres, y trabajadores despues que tomaban el dicho cacho se esparcían por todas las puertas de los demas vezinos y algunos los socorrían con lo que podían, y era cosa temible ver siempre tanto pobre en banda pidiendo, aquí se agrupaban los muchos forasteros que de todas partes venían. 

En Enero hubo otra Ymbernada de diez o dose días, pero haviendo hecho buen tiempo sobre el final deel, y todo Febrero se saneó el campo que estavan los trigos mui perdidos, y acabaron los mas sus sementeras, y algunos otros les duró hasta serca de mediados de Marzo. 

Desde que se acabaron las coles, y tronchos de Aselgas que era con lo que se mantenían la mayor parte de la Pobrea por estar a los dichos quatro reales las dos libras de pan, empezaron a comer guisos de tagarninas, vinágreas, berros y otros yervajos, y los mas sin pan y con mui poco Aceyte lo comían a cucharadas y con estos guisados se estubieron los infelises manteniendo todo este tan penoso Ymbierno; y hubo muchas personas que por no pedir se les pasaban los ocho y dies dias sin provar el pan y andavan con cara de difunto. 

Luego que por Febrero empezaron a trabajar los pobres, les davan de jornal arando tres libras de pan, sin ganar nada mas pues le desian los Amos que con el pan solo ganaban sus reales cada un dia, y era verda pues estaba cada libra por dos reales. Esto lo hasian los Amos malo, y faltos de caridad, pues el Amo que la tenía compadesido de los Pobres infelises travajadores les dava de jornal las dichas tres libras de pan y dos reales pero sin mas abios de gaspacho, ajo, ní migas, y solo Don Pedro Ortega les daba a los suyos en su Cortijo tres libras de pan, dos reales y los abios corrientes de campo para haser sus tres comidas; el que antes de llober por el veranillo muerto como ya havia tantas hambres trajo arrancando palmas en la hasa de la Laguna del Cortijo de Garcibravo y otros muchos hombres por entretenerlos, y hubo dia de traer treinta, y otros menos, pero algunos también mas, cuya dicha hasa la despalmó toda por la parte de la vereda pues hasta que llovió estubo sosteniendo todo el trabajador en dicha maniobra; y les daba de jornal ocho reales a cada uno, los seis en tres libras de pan que les dava, y dos reales en dinero con su Aceyte y vinagre correspondiente para sus comidas; y tambien les componía las Escodas que eran suyas, que algunos travajadores las llevaron malas y las sacaron buenas; y este fue el que de todos los amos trató a los pobres con mas amor y caridad que algun otro; y el que mas mal Tomás Pérez, y este era el que tenía más trigo de venta que ninguno, pero les dava a sus travajadores nada mas que las expresadas tres libras de pan, deforma que trabajando los Pobres gañanes no comian lo que querían y el dia que paravan nada, y asus familias nada tenian que darles por no ganar para ellos. Escardando les davan cada dia dos libras de pan sin mas dinero ni aceyte para carnes, deforma que ni estos ni aquellos podían comer aunque estubieron trabajando, y se tenian por mui dichosos los pobres que encontrasen amos que los llevaran por la comida a trabajar, y sus familias pereciendo, y de puerta en puerta pidiendo limosna, y era un dolor ver las mugeres y lo niños de hombres travajadores raviando de hambre y hechos pedasos las ropas por no poder los pobres padres remediarlos en nada. Como en este Pueblo daban algunas limosnas, a la noticia vinieron muchos forasteros con sus familias, pero estos aunque algo les daban paravan mas hambres que los naturales; y de esta concurrencia nacieron dos cosas malas, la una el haver muchos ladrones por el campo, en ganados, ganaderos chosas y cortijos, y lo mismo en los caminos y casas dentro del Pueblo de que resultó tener cada uno sus puertas serradas de noche luego que dava la oración, y sin querer abrir aunque llamasen como no fuere a personas conosidas y abonadas pues de los dichos forasteros venian muchos malos y ayudaron a infestar esto a rateros, y aunque estos no hubieren venido quisas no huvieran hecho falta porque en el Pueblo este no falaría quien lo hisiera como los forasteros. El otro de que como eran muchos iban a trabajar por lo que les querian dar, y con este motibo perjudicaban a los pobres travajadores del Pueblo porque les presionaba trabajar por lo mismo o quedarse parados, y veneficio resultaba a favor de los ricos porque hacian sus haciendas por lo que querían, y vendian sus trigos por lo que les daba la gana. Deforma que los pobres quedaron este año después de tantas hambre arruinados, y los que tubieron trigo que vender poderosos. 

El día quince de Marzo del dicho año se está vendiendo aquí en Aznalcollar la fanega de trigo de la tierra del de las cosechas de sus labradores por 230 reales-239-240 y 249, y las dos libras de pan deel, falto, crudobaso y muy mal amasado por quatro reales las dos libras, y todo esto lo toleraban y disimulaba por no lebantarles el pan, y con esto suplia algo para la ganancia que havia de tener el que lo amasava y vendia. 

La mayor parte de los Amos le quitaron las onzas a las dos libras de pan que les daban sus Ganaderos y travajadores, y aunque los infelises lo veían y savian lo desimulaban y aguantaban por causa de la esterilidad del año; y les vajaron a los temporiles la soldad y les daban algunos mui mal tratamiento a los pobres sirbientes. 

Los aldeanos del Alamo y otros venian algunos a estas Huertas de Cñorronco en busca de cargas de berros y borrajas para comer en sus tierras por no tener pan y haverse comido de estas hiervas y otras quantas havian encontrado en sus términos. Como lovió y fue testigo Juan Salado hortelano de la Huerta de en medio que fue quien los vió y lo dijo, aunque despues lo vimos muchos en los que havia en este Pueblo trabajando, pues a la noche traian un has de dichos berros y borrajas con lo que se mantenian ellos y sus familias y todo el Ymbierno lo estubieron haciendo con los expresados herbazos y otros como vinagreras y tagarninas. 

NOTA. Haviendo ventilado después quienes eran de los labradores ricos los que davan a sus mozos los Gañanes el Jornal de las dichas tres libras de Pan nomás, se ha sabido que sólo Tomás Pérez hacía esto, y tenía a los pobres arando por solo tres libras de pan, y los demas labradores les daban el mismo pan a los suyos y dos reales. 

Con el motibo de haver hecho un buen mes de Febrero y Marzo, el haver buenas cementeras, y muchísima fuerza de trigo marengo en Sevilla, empezó éste a quebrar algo de su valor exsesibo que tenía, pero querían por el mejor deél en dicha ciudad por 200 reales, y haviendo venido a vender aquí a Aznalcollar una Requa de trigo de Sanlúcar La Mayor el dia 26 de Marzo del dicho año de 805 el que dio su Dueño conductor deél a 140 reales la fanega pero marengo y este fue el principio de la vaja, y haviendo traido algunos vezinos para sus casas algunas fanegas de Sevilla y otras que vendían de las que traían con alguna mas combeniencia que el de Sanlucar fueron los panaderos a comprarlo a dicha ciudad de Sevilla, y ellos mismos viendo la vaja del trigo empezaron adar el pan a tres reales las dos libras que era un real de un golpe menos de lo que se havia estado vendiendo tiempo havía, cuya vaja a los expresados tres reales fue el día primero de Abril y viendo algunos vezinos de aquí que tenían rigo de venta del de sus cosechas lo que havía vajado el marengo, y por esta razón no les procuraban trigo se los daban a algunos panaderos para que pudiesen dar el pan a 32 quartos entendiendo que con la vaja de dos quartos tomarían sus trigos, y dejarían el marengo por tres reales pero ellos no lo querían, y se iban al marengo por los tres reales las dichas dos libreos por ser mas varato y acomodarles mas a los pobres compradores. 

El día 14 del dicho mes de abril que fue Domingo de Pasqua de la Resurrección del Señor empezaron a vender las dos libras de pan marengo por 21 quartos y el Viernes siguiente 19 del mismo, los mismos panaderos sin postura de la Justicia lo empezaron a vender por dos reales las dos libras, y algunos por tener mas venta lo daban por dies y seis quartos y medio. 

En todo el tiempo que duró el hambre y mayor carestía de trigo, desian muchos labradores que no tenían trigo y ahora que va vajando salieron algunos vendiéndolo; y esta era por que como veían que valía por 240 reales y mas la fanega juzgaron ellos que por Mayo lo podrían vender por 300. Pero quiso Dios que viniese tanto trigo marengo que lejos de vender el que tenían por 300 reales como lo pensaban, lo han venido a vender y estan vendiendo en fines del expresado mes de Abril por 130 reales el que vendían como queda dicho por 240 y 245, deforma que pudiendo ellos haverlo vendido a este precio en los dias de mayor hambre y nesecidad, consentidos en tomar 50 o 60 reales mas en cada fanega, han venido a perder en ella hasta dicho dia 110 reales, aque se agrega que de antes andaban los panaderos y particulares tras de estos para que les vendiesen trigo a los precios que quisieren venderlos, y sus dueños les desian que no lo tenian, o que no lo querían vender, y ahora susede al contrario, que los que lo tienen de venta andan rogándole a los panaderos y otros que vayan a sus casas por él y ellos no quieren y se van a Sevilla por el Marengo que lo havía con mucha abundancia. 

De resultas de las muchas hambres que han padesido los pobres este Ymbierno por la carestía del pan, resultó el haver muchos ladrones rateros salteadores de los Jatos de ganadero, y ganador, y también de las casas dentro del pueblo, por lo que luego que llegaba la noche cada uno de los vezinos serraba las puertas de su casa, y a nadie se le abría como no conosieran, y viendo estos desórdenes porque no fuesen amar luego que entró la Quaresma determinó el Padre Cura el que los sermones que en otro tiempo se predicaban de noche se prediquen  ahora de día como los predicaron todos, menos el Septenario de Dolores, y el de Pasión el Juebes Santo que se predicaron de noche pero siempre andaban selando el pueblo mientras estaban en la Yglecia; y sin embargo deesto apenas habría en el sermón la mitad de las Jentes que otros años, pues los mas no querían dejar solas sus casas. 

Por la misma razón mandó el cura Don Miguel de Rivas que no se tocase a la Misa de Alva hasta que fuese de día claro y con todo algunas casas abrieron durante la misa. 

Aunque desde Febrero dejó de llover y fue bueno, y lo mismo Marzo y por esta razón empezaron los campos a dar buenas esperanzas y de aquí resultó empezar la vaja del trigo y del pan como queda dicho, fue la Primavera mui seca, y aunque al mediado de Mayo hubo aparatos de llover, no llovió sino unas llovinas, y como la tierra estava tan seca con lo poco que llovió se ahirbentó y se arpeñaron todos los trigos que estavan los campos regulares pero mas se argeñaron los tardidos, pues de estos algunas hazas se quedaron por segar en este campo; pero con esta quiebra en lo general fue la cosecha de trigo mediana larga, y de zevada, Yezos, garbanzos y arbejones colmada, menos los que sembraron dichas semillas mui tardidas que como fue seca la primavera mui poco cogieron pues apenas recogieron sus simientes. 

Aunque fue la cosecha mediana de trigo, como havia en Sevilla y los deemas puertos mucho marengo se mantubo las dos libras de pan por dos reales todo el verano, y esto trigo de la tierra y lo hai a Dios gracias con abundancia y todo el verano trayendo trigo marengo a Sevilla con mucha abundancia de dicho Reyno, que siendo Dios servido que entre el Ymbierno con buen aspecto hai esperanza de que vaje mucho el trigo y pan. 

El Domingo veinte de octubre del dicho año de 1809 empezó allober la primera vez y se llebó llobiendo toda la semana en demacia, tanto que hubo unas arriadas mui grandes, y las tierras no pudieron empezarlas a arar hasta parador muchos dias, especialmente en los campos, pero mejoró el tiempo que hasta mediado de Noviembre no podía hazerse ni apetezerse mejor tiempo de cementera que el que estaba haciendo, y por esta razón estaban todos sembrando, pero para los que tenían Rozas que sembrar en los noques que se les puso la tierra dura y muchos las dejaron paradas y se vinieron al campo para no perder tiempo.

En este día quince de Noviembre estan las dos libras de pan por dos reales el blanco, y dies y seis quartos las dos del bazo. La fanega de trigo aquí todo de la tierra desde 90 reales hasta 100. La fanega de cebada por 49 reales. La libra de carne de Macho por 32 quartos. La de puerco por siete reales esto en fresca. El quartillo de Aceyte 16 quartos y la arroba por mas de cinquenta reales y el verno pasado se vendía por 80 reales. La libra de Arroz 24 quartos. La de fideos 26. Los chícharos por 12 quartos la libra y el medio almud de havas por 32 quartos, y la fanega de garbanzos por mas de ocho pesos. 

Los hornales de la arada a dos reales y medio y tres libras de pan, y otros dan de comer lo que quieren y tres reales. 

Este verano que paró fue año de muchas quartanas a gentes de todas edades, y tercianas muchísimas, pero no murieron gentes aproporcion de las muchas y malas tercianas, pues sedían todas a la virtud de la quina aplicada y tomada en tiempo. 

El día 22 o 23 de octubre próximo pasado salió nuestra estimada Armada de Navíos Españoles, y alguna Francesa de la Baía de Cádiz donde havía estado todo el verano con el destino que el Rey Nuestro Señor les havía ordenado, y a poco de haver salido y a la misma vista de Cádiz, teniendo los Yngleses bloqueada esta dicha plaza con mas de treinta Navíos, luego que confrontaron los nuestros con ellos les dieron una descarga que desharbolaron la mayor parte de nuestra Esquadra y lo mismo la Francesa que a la nuestra acompañara, deforma que al instante tubieron que borberse a Cádiz los que pudieron medio desharbolados, que fueron mui pocos, los deemas hechos pedazos andaban por las costas de la Marisma sin otros que se havían quemado, pero esto mismo le sucedió a la Ynglesa, que mui pocos le quedaron sanos. En toda la costa de Ayamonte, Huelba y demas hasta Sanlucar de Barrameda no havia mas que cuerpos muertos que la mar havía echado fuera como los vio todo el que quiso, y de aquí estaba Alonso Hurtado con las Yeguas de Don Pedro Ortega en la marisma y vino asombrado deber tantos muertos, y Don Miguel de Rivas, cura de esta Parroquia que estava en Almonte, su Patria, y como estaba serca de la mar fue con otros de allí aber, y contó lo mismo que el susodicho Hurtado y otras muchas cartas y razones de todo ---------------- que lo han visto, deforma que fue este un combate mui reñido y de mucha desgracia por la pérdida de tanta Jente y lo mismo de Navíos. Dios quiera que tengamos pases y se acabe esto presto. 

FRAGMENTO MAL FOTOCOPIADO.
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Por el mes de Marzo de 1806 estaba comiendo el pan de trigo de la tierra por catorce quartos las dos libras y el marengo traído de Sevilla por diez quartos. 

Con el motibo de haver echo un mes mui desgraciado el de Abril de agua y fríos hasta el día veinte deél, tanto que el río de Sevilla andubo fuera a mas de mediados de dicho mes, enfermó el campo y de aquí resultó esconderse el trigo y nadie lo quería vender, y por esto presiso el poner el pan de la tierra las dos libras que se estaban bendiendo bueno a catorce quartos, a dies y siete quartos y el marengo que lo vendían por dies quartos lo pusieron por catorce cuya postura la hicieron la Justicia el dia veinte y tres de dicho Abril de 1806. Con tanto frío en dicho mes de Abril se murieron mucho, colmenas, y de enjambres y piñas lo mismo. Mayo todo se lo llebó lloviendo y pusieron el pan de la tierra por dies y ocho quartos el dia 30 deél. El trigo se está vendiendo en primeros de Junio de dicho año de 1806 por 115 y 120 reales la fanega a los tres o quatro dias pusieron el pan por 20 quartos por venderse el trigo de la tierra por 129 reales, y luego el dia 10 de Junio pusieron el pan a los 18 quartos otra vez. Y fue Dios servido de que cogiéramos una cosecha buena de trigo y todo el verano se mantubo el pan por 12 quartos las dos libras, y para entrados de octubre se vendía por 11 quartos y la fanega de trigo desde 54 a 60 reales y a pocos dias de haver entrado este dicho mes llovió, siguió la otoñada y como llovió poco espesaron para sembrar hasta Noviembre que llovió otra poca de Agua y se hizo la sementera mui buena y enjuta, y aunque llovía después de tarde en tarde nunca corrían los arroyos, y luego en Enero y Febrero nada llovió, los trigos se pucieron todos regilados, los serros seca la hierva como en el verano, los cercados de verde algunos blanqueaban como si fueran rastrojos, y los ganados perecían, y por esta razón se comían todos los trigos. 

Con este motibo ya querían subir el precio al pan que havía estado desde que lo pusieron a onze quartos hasta la presente, pero quiso Dios no se subiese de resultas de haver traído a Nuestra Madre y Señora de Fuentes Claras el día ocho del mes de  Febrero de 1807 y al final deeste y principios de Marzo llovió seis días seguidos mui vien y se remedió todo y sigue el pan a los onze quartos, y el trigo desde 60 reales a 65.

Esta primavera no fue buena por mui umeda, se cogió poco trigo, y éste estubo en el verano por 70 reales algo mas, y unos días, y otros menos, y el pan 13 y 14 quartos por las pocas moliendas. El viernes 29 de septiembre de 1807 empezaron cohechar los corrales de verde por haver llovido mucho el Juebes 24 y el Martes 23 y algo que havia llovido la semana anterior, pero con todo los ríos no cogieron aguas para moler y se levantó el tiempo con mucho calor, y vientos solanos lo mas de los días, volbió a llover pero poco el Míercoles 21 de Octubre y el Juebes 22 empesaron a sembrar los corrales del verde, que como estavan los mas cohechados de la primera agua no tubieron los amos que detenerse y en el tiempo de los solanos y calor muchos estubieron arando en el campo por hacer algo no porque aravan vien, aunque ninguno sembró. 

En el motibo de haverse levantado el tiempo como queda dicho se cayó aquí la bellota, y la aceytuna que era mucha la que havía se picó toda, y se está vendiendo en este dia cada arrova de aceyte por 65 reales. La fanega de trigo por 75 y 80 , y la libra de puerco fresco por 6 reales y el tozino salado por nuebe reales y nuebe y medio. Se están muriendo por flacas muchas bacas. Los dias antes de San Simón, y San Judas 28 de Octubre del dicho año de 1807 llovió regular, pero los ríos poco crecieron y poco molían, y empezaron a sembrar cevadas en la primera semana de Noviembre y siempre lloviendo mui poco. El día 8 del dicho Noviembre pusieron las dos libras de pan por 15 quartos y anda el valor de la fanega de trigo desde 95 reales hasta 100. Todo este Ymbierno se mantubo el pan por 14 y 15 quartos, se cogió este verano del año de 1808 mucho trigo, por lo que vajó hasta 40 reales y algo mas el mas endeble, y se está vendiendo las dos libras de pan mui bien por Septiembre a real. En este dicho mes de Septiembre desde el 25 en adelante echó a llover vien, molieron los molinos, echaron los mas a cohechar las tierras del campo y algunos sembraron los corrales del verde y nacieron. Luego que paró San Miguel se lebantó el tiempo y nada llovió en Octubre pero los corrales sembrados antes de San Miguel siempre creciendo aunque poco y mal color. 

Llobió por fines de octubre, y echaron todos a sembrar luego que pasó el día de todos Santos, y apocos días llovió un día y noche, y no llovió mas en todo Noviembre y se puso el trigo de 35 reales a 40 reales y las dos libras de pan por siete quartos y medio. Llovió el primero dia de pasqua de nabidad en su tarde y noche, y estaba viendeseada para que nacieran los trigos tardidos, herba para los ganados y molienda en el río. Luego llovió mucho la última noche del año pues hubo una arriada grande, y se llevó lloviendo mas o menos hasta el veinte y uno de enero de 1809. Llobió otra vez dos días a mediados de Febrero, y no volbió a llover hasta el día 29 de Marzo que fue Miércoles Santo, y llovió mucho, y el Juebes, Viernes y Sábado Santo, pero estos últimos llovió menos. Pero alfin salió el Río de Sevilla; y hasta dicho día se mantiene la fanega de trigo de 36 reales a 40 y con motibo de lo mui poquisimo que llobió en el mes de Abril, y si muchos fríos se atrasó el campo, y afines del dicho mes estaba el trigo por los mismo precios de 36 a 40 reales y quando llegó el 10 de Mayo por no haver llovido nada, estava por 56 y 60 reales y el pan por 10 quartos las dos libras y por Agosto se puso el pan por 12 quartos y el trigo por dichos precios sobre real mas o menos. 

El lunes 9 de Octubre del dicho año de 1809 fue la primera mañana que amaneció lloviendo y se llebó así todo dicho día. 

RETABLO DE LA VIRGEN DEL ROSARIO
[Este retablo fue el último que se puso en la Yglecia por las razones que quedan dichas al folio 17 y 18]

El domingo día 21 del mes de septiembre de 1817 que fue día de San Mateo Apostol, como a las cinco y media de la tarde llegó aquí el retablo de la Virgen del Rosario que venía de Sevilla donde lo havían hecho nuevo, y vino en tres carretas propias de Don Tomás Pérez de este vecindario, quien a su costa hizo el retablo y a la virgen. El maestro tallista vino para poner el retablo el Martes por la mañana 23 del dicho, y se fue a Sevilla el sábado 27 al mediodía, y en los días de intermedio pucieron el retablo, el que también vino dorado, y jaspeado de dicha ciudad trageron la virgen de Sevilla el día Miércoles primero de Octubre de dicho año de 817 que fue día de San Remigio Obispo, y llegó aquí al pueblo como a las quatro de la tarde, en un cajón y una bestia propia de Don Tomás Pérez, y el conductor se llamaba Toribio, natural de Ristento; se vendijo la Señora en San Salbador en Sevilla, la Media Luna que tiene la Virgen es la misma que tenía la señora en la Yglecia antigua, y por no tenerla puesta la señora en la Hermita de San Sebastián no se quemó como lo demas, y la havían tenido enterrada y por tanto no dieron con ella los Franceses quando aquí estubieron, ni tampoco dio con ella Valladares quando se llebó toda la plata como se dise al margen del folio 133, y la llebaron a Sevilla, la retocaron y alargaron mas de lo que ella en lo antiguo era; y todo lo dicho lo costeó de su casa Don Tomás Pérez. La hermandad le hizo a la señora su buena función a su estreno, y el del retablo, se bendijo el altar el sábado 4 de octubre por el cura Ynterino Don Antonio Gonzalez, y el Domingo 5 que fue el de Nuestra Madre y Señora del Rosario se hizo la función y la primera que Misa (que fue resada) que se dijo en dicho altar fue por el Padre Fray Miguel Robledo Religioso Carmelita, e hijo de este pueblo. Predicó un Padre de San Pablo, hubo 8 músicos, y Castillo de fuegos. El lunes 6, martes 7 y miércoles 8, bacas todos los días, matando un toro en el Lunes pero lo enmaromaron en la plaza y lo mataron en la carnesería, y era Mayordomo de dicha Hermandad Francisco Javier Talavera, otro precidente folio 158.

HOMBRES MUERTOS EN EL RÍO
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El día 26 del mes de Febrero del año de 1809 que fue último día de carrestolendas, un perro de los cohinos de Tomás Pérez llebó a las sahurdas un brazo de un hombre en la boca, y luego que llegó esta noticia a los señores alcaldes empezaron a hazer quantas diligencias pudieron para ver donde estaba el cadáber donde los perros lo havian sacado, pensando habría muerto algún pobre por las muchas hambres que había o se hubiese ahogado en las pasadas arriadas. Y por más diligencias que hicieron al día siguiente 27 nada pudieron adelantar. El primero de Marzo que fue segundo día de Quaresma, con un abiso que dieron de haver cogido algun rastro victorino carnesero que fue a pescar al rio y vio algo de lo que buscaban salió la Justicia y algunos vezinos que los fuimos acompañando, llevando delante la espia del dicho carnesero que algo havia visto nos encaminó al molino perdido que llaman del Santísimo, y tomando el río avajo llegamos al charco que le disen de las Yeguas y en el risco que tiene por la parte de arriva de dicho charco se encontró una calabera de una criatura y muchas costillas, y huezos mondados de carne, las unas fuera del río, otras dentro del agua y algunos por sima de los peñascos que están dentro del dicho río, conociéndose están todo comido de perros, pájaros y pezes, y haviendo adbertido blanquear una cosa dentro del charco se le echó un garfio y se sacó como una samarna y dentro havía un brazo, el que se recogió con los huesos, y carne podrida que a pedazos se havían sacado de el agua, y la calavera, y abiéndolo echado todo en un seron, se condujo al pueblo para su enterramiento, y haviendo antes reconosido el haver muchos huesos y dos panes de sapatos que se encontraron se dijo havia dos muertos como efectibamente los havia, pero no se encontró mas que una calavera, y se pensó que la otra se arenaría en el río, o la sacó algún perro y la dejó donde no se pudo dar con ella, pero es lo cierto ser dos ahogados. Como después sesupo, pues un cabrero del dicho Tomás Pérez dijo después que en las Arriadas pasadas estando él con su ganado del río allá frente del expresado molino por donde tiene parada el río llegaron un día dos hombres que venían del combento, y les preguntaron que si se podría pasar el río, a lo que le respondió que no, y ellos no haciendo caso de lo que el les desía se arrojaron al agua y a los pocos pasos que dieron los vio que salieron uno tras del otro el río abajo, hasta que los perdió de vista y que como se fue con su ganado y con las arriadas no havia venido al pueblo no havia dado parte. 

La tarde antes de haverlos encontrado se presentaron aquí dos Mugeres de Paterna buscando a los dichos dos hombres ahogados que eran sus maridos, y haviendo las pobres reconosido los sapatos, los pedazos de ropa y zamarra declararon ser los muertos sus maridos, y haviendo enterrado estos despojos se marcharon las dos pobres mugeres sus viudas mui tristes y llorosas a su villa de Paterna. 

El día dos del Mes de Abril del dicho año de 1809 encontraron unos muchachos que andavan jaguando a una hombre muerto, con la cara comida de gusanos y los ojos sacados de los pájaros, en una abujarda junto al corral de conzejo de esta Población de Aznalcollar (sitio que disen los antiguos naturales estava la Hermita del Señor San Sebastián y que luego la trasladaron a la entrada de la Calle Portugalete donde al presente está) sin saverse quién era este hombre ni conozerlo nadie, el que se pienza se metería allí traspillado de el hambre que generalmente han padecido este año los pobres, y con el desmayo y frío se murió allí, y haviendo entrado uno de dichos muchachos vio el muerto, salió asombrado, y lo mismo los deemas compañeros, y haviendo con el aboroto savido la Justicia el dazo fue esta y el entierro todo junto, lo sacaron fuera y viendo el mal olor que echava lo metieron en la caja y caminaron corriendo con él y lo enterraron en el cementerio en el mismo dicho día dos que fue martes. 

En este mismo Ymbierno se ahogó en la Parada de la Badera, Martín Carnaredo de esta vezindad, que con los dos de Paterna en el charco de las yeguas, son tres los ahogados en este dicho ymbierno y año, y muertos quatro con el de la expresada Bufanda se dijo después que el muerto de la bufanda era de Villarva pero con duda. 

Siguen algunas noticias atrasadas por causa de haverse traspapelado sus apuntaciones, y haverse encontrado después, y son la de que el día 12 del mes de Enero del año de 1787 hubo la mayor arriada en este río que jamás havían conosido los antiguos, y se llebó toda la Pared del Huerto que llamábamos de la Hisla, situado ala falda de los castrejones de la parte de acá del río a la falda del serro del Castillo. Le llebó también todo el Pozo y un Arco de los dos que tenía y toda la cañería que desde él iba a la arberca, y también el carro con que sacaban el agua del  pozo, y desde entonse se perdió dicho huerto. Tenía buenas naranjas chinas y agrias, y buenas granadas, y algunas higueras y todala hortalisa que criaba era mui gustosa y tierna, pero de todo poco por ser chico su terreno, y luego se le cayó la casa y quadra que tenía y todo se ha perdido, de forma que al día 21 de Junio del año de 1808 que es en el que esto se escribe aquí, no hai ya quasi ningún árbol de los que tenía por haberlos cortado la gente uno oy y otro mañana. Este dicho huerto fue de uno que la llamaron Juan Leandro, y de sus herderos pasó en venta a Don Pedro Granado, y estando en poder de éste fue quando el río se lo llevó y no lo quiso componer, sin embargo de ser pudiente y lo dejó perder y lo está hasta dicho día de 21 de junio. 

EL PUENTE DE SEVILLA
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El día ultimo del mes de Diziembre último también del año de 1783 que fue el de San Silvestre por la noche al amaneser del primero de Enero haviendo llovido mucho en demacía los días antes, con vientos resios del medio día salió el río de Sevilla tanto que se llebó todo su Puente en dicha noche, y pasó mucho tiempo primero que la pudieron poner corriente, porque todos sus barcos y empalizadas salieron andando hasta las Hislas, y para trasportarlos otra vez costó mucho, y se gastó tiempo todos los que iban a dicha ciudad entraban embarcados desde el Altozano, y como estavamos hechos a pasar por dicho puente no parecia al reves pasar embarcados, y mucho mas por los años que poco despues vinieron más mojados se ajonquillo y perdió los mas de sus arboles frutales, y luego haviendo quedado dicha posecion en poder de Dicha Ana Ortega y de Doña Francisca su hermana, y casado estas, como estaba la más perdida, la dejaron arruinar del todo quedando para un prado de hierva para los Ganados, y así se ha quedado, y son un Arbol de los muchos y buenos que tenía. También por dicho tiempo plantaban en dicho huerto hortaliza por la parte de abajo en cuyo sitio estaba el pozo junto a la Alberca y dando este poco agua determinaron segarlo como lo hizieron y hazerlo allá arriba en una fuente que havía con unas gradas para vajar a ella detenciones en el paso esperando barcos, sin embargo de que estos eran muchos. 

Por los años del 1706 havía una arboleda frutal de todas clases, con mucha pera panda en el huerto de los herderos de Doña Margarita de Ortega, y de Don Juan sixto de Ortega su hijo, en el sitio que disen la Cañada de Don Pedro, por devajo de la que le disen este nombre, que está apenas se pasa el Callejón de la Cruz Blanca sobre mano hizquierda, que esta era según he oído a los mui antiguos una cerca o huerta mui antigua perdida, y esta es la que se llama la Cañada de Don Pedro, y por devajo estava la dicha arboleda frutal propia de dichos herederos; laque, con el motibo de unos el que después en los años cortos de aguas se secaba y por consiguiente se perdía la hortaliza, y se quedó como dejo dicho para Prado de Ganado; y algunos árboles que le quedaron como higueras las fueron cortando poco a poco los amos, y otros otros. 

Tamvien por los mismos años estava corriente el huerto que llaman de Martín Letrado, o por otro nombre el de Marta por haver sido este su dueño, en el que también plantavan hortaliza, pero poco de todo por no haver tierra y menos agua. 

Luego se perdió y lo compró andres de Leyva, y lo alargó hasta la cañada de Valde Castilla, y sigue con él sembrando trigo o zevada. 

Por los mismos años havía tambien muchas higueras y naranjos en la huerta de la Monja, pero yo no conozí hortalizas nada en ella, y haviéndola comprado Francisco Navarro y lo hizo carbón, sólo dejó un naranjo y otra o dos higueras, y se quedó para sembrar forrage o trigo. Antes fue esta huerta de Juan Domínguez. En fines del año de 1804 vino una Real Orden para que todo dueño de arbolados pudiese cortarlos sin mas licencia que su voluntad propia. Por lo qual el amo de la Huerta de en medio de las tres de Caño ronco de esta población que esa de carrión determinó cortar los alamos negros que tenía, el que los vendió a Don Pedro Ortiz natural de Calañas, y residente aquí con el motibo de una ranchería que tenía aquí de alcornoques para casca y carbón cuyo número de álamos fueron 83 y los que tenía la Huerta de avajo y primera junto al camino que va a Escazena que era de Francisco Ruiz de esta vezindad le vendió los que tenía al dicho Don Pedro Ortiz, cuyo número de álamos negros de esta dicha huerta fueron 126, y haviéndolos comprado el susodicho los cortó todos, vendió los palos útiles para carretas a Sevilla y aquí, y lo que no sirvió para esto lo hizo carbón, y concluyendo la carta, vino otra orden derogando lo mandado por la anterior, pero como ya estaban cortados no le comprendió a esta carta, pero si a otras que tenían proyectadas en otros pueblos, y si no se hubiera proluvido por la segunda orden lo mandado en la primera no huviera quedado en la tierra vajo un arbol bivo de los que fueren en propiedad, pues todo dueño de ellos estava ya tratando de cortar, arrancar, y desguajar los que tenía por suyos como lo eran los que tenían pinales en el condado, y Enzinales u otros árboles en la sierra. 

NOTA. Lo que hai de la Yglecia vieja en la nueba es el Retablo de Nuestra Señora de la Solead, aunque le pusieron algunas piezas nuebas que le faltavan por el mucho tiempo que havía andado rodando, lo más nuevo que le pusieron fue el sagrario por no haverlo tenido en la yglecia vieja y ahora haverlo puesto como queda relacionado el motibo de su colocación en este dicho altar y retablo. El retablo del Santísimo Cristo es el mismo que havía en la Antigua Yglecia, al que también le pusieron algunas piezas nuebas al tiempo de su colocación, por haverse quebrado por los mismo motibos que el de la Virgen de la Soledad. 

El púlpito que hai en la Yglecia nueba es el mismo que havía en la Vieja, pues aunque estubo en San Sebastián no se quemó por ser de hierro. 

La puerta que tiene la Capilla del Bautesterio de la Yglecia nueba que es de enrrejado era la misma que tenía dicha capilla en la Yglecia vieja, y tamvien era de dicha yglecia vieja el espardar del coro que ahora ahí en la yglecia nueba, pues aunque en dicha Yglecia vieja havía tres de estos en el coro, ahora no hai mas que uno deellos en la nueba que es el que está a la entrada de la puerta principal de dicha yglecia nueba, y todo lo demás que hai es nuevo por haverse quemado lo demas en la Hermita de San Sebastián. 

[ Este espaldar del coro que era del de la Yglecia vieja lo quitaron quando pucieron el canzel, y sobre este dejaron el coro y se perdió he hizo pedazos. 

MOLINO DE FUENTE 

El año de 1792 hicieron nuebo el Molino de Aceyte y uba de Don Ycidro Fernández de Granados 24 de la ciudad de Sevilla, que está en la calle Limones de esta Población, y por haver echo su torre de malos materiales, y por esta razón se estava cayendo, por lo que en el año de 1808 por el verano la derribaron y volbieron a hacerla nueba, y para que quedase segura tomaron tierra de la calleja como se vé, y está hecha de buenos materiales ahora, y con piedras mui grandes. La mandó a hazer ahora Doña Tomasa de Amaya como Heredera que fue del expresado Granados. El maestro que la hizo fue Manuel Martín de Nación Portugués, y el que la hizo antes fue Antonio López chamusquina el que hizo la Yglecia, y antes era un lagar de uba dicho molino. 

Por el Verano del año de 1804 derribaron la torre del Molino de Aceyte de Don Pedro Ortega y Don Josef de León que está en el zerrillo alto de esta población, por ser mui antiguo y estarse cayendo. Le pusieron la cruz y veleta que tiene el Sávado 19 de Septiembre de dicho año, la hizo Juan Alfonso de Nación portugués, y sólo su derribo y hechura costó 60019 reales y en el Ymbierno anterior derribaron la pared de dicho molino que mira a poniente, y la del medio día y las hicieron nuebas dicho maestro, y todo de mui buenos materiales, previniendo que los dichos 60019 reales de la torre no fue mas que por las manos del maestro y peones, y la mayor parte o todo fue de piedras, pues ladrillos le pusieron en Arcos o portadas no más. La armadura del techo del molino vino hecha de la villa de Almonte, de donde vinieron los Maestros carpinteros a ponerla, y con el motibo de ser el ymbierno anterior tan demasiadamente llovioso como se acredita el no haverse cogido grano en la cosecha de 804, por haverse quedado la mayor parte de esta campiña por sembrar, quando fueron las crretas por dicha armadura que estas fueron quatro dos vezes, por el mucho lodo y agua que havía fueron veinte y dos bueyes con ellos echar muchos quartos en los sitios peligrosos, demanera que afuerza de fuerzas pudieron en un Ymbierno de tantos barros conducír de aquel pueblo a este la expresada armadura que tiene la canal del dicho molino.

El día 29 de Abril del año de 1818 que fue día de San Marcos a las 12 del día en punto menos un minuto cayó una centena en la torre de este molino de Don Pedro Ortega, y aunque no la derribó, le hizo mucho daño al pie de la veleta, y le derribó una esquina y cayó muchos remates que tenía. 

DICHOS FALCIFICADOS 

NOTA. Este Pueblo de Aznalcollar ha tenido siempre la nota de ser enfermizo, tanto que en los pueblos inmediatos no corría otra voz, y aún nosotros mismos los vezinos deél estábamos conformes con el dictamen de todos, y por los muchos que morían en todos los años y tiempos deél. 

Esta noticia, y mala fama que tenía se ha falcificado con la esperiencia, pues vemos que desde la traslación de la Yglecia del sitio donde estaba al que ahora está siendo un mismo pueblo y unas mismas las aguas goza desde el año de 782 hasta el presente de 1809 de una salud cumplida, y sin morirse nadie con respeto a los muchos que morían quando la yglecia antigua, pues sí morían supongo treinta querpos cada año quando esta ahora que tenemos la nueba, no mueren mas que ocho o diez y el que lo quiera esperimentar podrá fasilmente hazerlo por los Libros de la Yglecia donde se ponen los apuntamientos de todos los que mueren y lo veran con mucha fasilidad provado lo que dejo dicho. 

No querían que fuera este pueblo enfermo quando estaba, y todo el tiempo que estubo en uso la expresada yglecia antigua quando ella era porsi mui chica, y allí se havían de enterrar los muertos todos, y después de esto la poca ventilación que tenía y después de chica, mui vaja, deforma que lejos de oler como deven las yglecias echava ésta un hedor intolerable y especialmente en los veranos, pues yo soy testigo y todos los que la conocieron lo son que los más de los veranos que era quando más morían, se iba  a Misa y era menester llevar los que eran flacos de estómago un pañuelo algo mojado en vinagre para estar oliendo mientras la misa se desía, y quando en dicho tiempo íbamos de nocha al Rosario se empezaba arrezar a la Puerta de la Yglecia, y al volber de la estación por las calles, se ofrecía a la puerta de la yglecia sin entrar dentro, y acabado, entraban los que llebavan las ynsignias corriendo y las arrimavan a la pared y salían huyendo a la calle como si fueran temiendo no se les cayera la yglecia ensima, y algunos deestos salían escupiendo como que se les lebantaba el estómago con el mal olor que pervivían en aquel poco tiempo, y esto mismo les susedía  a los que estaban de día oyendo la Misa, y mucho más si ésta se desía temprano a poco de haver avierto la puerta de la yglecia. 

Con estos malos olores, mas enfermedades havía, y más morían. Deforma que mientras más hedor havía, más enfermos havía, y muertos havía, y mientras más se morían mas se alimentaba el hedor, y de aquí nacía morirse mucha Jente, y la fama de ser enfermizo el Pueblo y con mucha razón. 

Havía también otra causa justa que ayudaba afomentar enfermos y muertos; y era de que como estaba la Yglecia fuera del Pueblo tocaban a venir, -------- la jente oírla, y estando el aire del norte y caminando siempre cara acara deél, y siempre cuesta arriba para buscar la yglecia, se introduzía dicho viento por las vocas, y de aquí resultaba los mas de los dolores de costad especialmente en el invierno, y en el tiempo de quaresma, por las noches mucho más quando se salía caliente por la mucha apretura de jente que havía, pues saliendo calientes les dava el aire del norte que corría mui vien en la Puerta de la Yglecia, los vandeaba, se resfriaban y los más al instante malos. 

La estreches y bajura de la yglecia, los muchos vientos del norte que la combatían y los malos olores con tantos muertos, eran la causa de tantas enfermedades y muertos, según desían los médicos todos, y la esperiencia nos ha hecho ver, pues ahora que tenemos una yglecia capaz y sin ningún mal olor porque nadie se entierra en ella, goza el pueblo de salud y se mueren una quarta parte menos que de antes, y provado y esperimentado que este pueblo no es enfermizo si no mui saludable desde que se mudó la Yglecia de donde estaba a dónde está. 

Era cosa particular el ir a abrir una sepultura para enterrar a uno y salir los medios cuerpos podridos apostando, y dejarlos embueltos en la tierra, y luego que enterraban el difunto echavan ensima el pedazo, y muchos pedazos de otros que la tierra por el poco tiempo que havía echado enterrado no lo havía acabado de consumir, y con esto quedaba la Yglecia con el mal olor que no se podía sufrir, hubo muchas ocaciones que empezaban a abrir una sepultura para enterrar a uno, y luego que se profundisaba encontraban entero el cadáver último volbían a serrarla y abrían otros hasta encontrar una en donde poder sepultar el que era del día, y todo esto, era aumentar el hedor en la Yglecia, y enfermedades en el lugar, y todos estos eran motibos justos para desirse havía peste continua en el Pueblo este de Aznalcollar, y el origen era el que queda relacionado. 

Los últimos muertos que se enterraron en la yglecia vieja estando todavía por empezar a derribar fueron Alonso Navarro, mi padre, que de Dios -----------, Juan Ramires y parese que Josef Robledo y María Suares muger de Juan Sanos Hato, y quisás algún otro desde el verano del año de 1782 en que murieron estos hasta el final de dicho año que fue quando la empezaron a derribar..

También en estos últimos muertos que se enterraron ya quasi para derrivar la yglecia, fue una Doña María de Fuentes Claras Urrutia, y después de empezar a derrivarla se enterravan todos en el que era Porche y Jardín de dicha Yglecia, y luego que ésta se derribó se hizo todo un querpo y quedó de camposanto; y simpenzar está cumplida aquí en este Pueblo la Real Orden que vino en el año de 1788 afin de que en todos los Pueblos se hisiesen Campos Santos para enterrar los muertos, y que ninguno se enterrase dentro de las Yglecias. 

Esto se cumplió aquí por la casualidad del derribo de la yglecia, pero en otros pueblos, o en todos, se echaron para la Palomilla lo mandado por el Rey Nuestro Señor y lo mismo otras órdenes posteriores a aquella dirigidas al mismo fin; pero ahora en el presente año de 1809 con el motibo de la peste de Sevilla ha venido otra Real Orden estrechando mucho a las Justicias y Clero de los Pueblos para que presisamente se hagan sementerios en el campo para enterrar los muertos, y que de ningún modo se entierran en las yglecias ni en poblado ninguna suerte de personas, por lo que en Sevilla se está haciendo Campos Santos fuera de dicha ciudad según se dise y luego se paró. Véase la nota que está al folio 176 que prueba lo que queda aquí dicho sobre si este pueblo enfermizo y la esperiendcia está diciendo no lo es, que no se pone aquí por no caver. 

REPISA DEL SANTÍSIMO CRISTO 

El día diez y nuebe de Marzo día del Patriarca mi Señor San Josef llegó aquí en una cavallería de Sevilla conocida en el dia con el nombre de Jamel y trajo la Repisa del Altar del Santísimo Cristo, por cuyo porte se le pagó al dicho Jamel cinquenta reales. Vino con el Maestro Mallorga que la havía hecho, y al siguiente día 20 la puso en el Altar derribando el que havía, y el veinte y uno como estaba ya rematado el Altar dijo la primera Misa rezada a su estreno en el Padre Don Francisco de San Leandro presidente de nuestro combento del tardón o Retamar de esta Población. Costó dicha Repisa ocho cientos reales y se costeó de limosnas. 

COFRADÍA LA VIRGEN DE LA SOLEDAD

El Viernes Santo día quatro del mes de Abril del año de 1806 [en este día murió Don Cristoval García Peynado, Exscelentísimo de esta villa ] salió la cofradía de Nuestra Madre y señora de la Soledad la primera vez de la Yglesia nueva, siendo Mayordomo de dicha Hermandad Manuel de los Santos, pero por ser este un hombre pobre dio la cara para sus muchos gastos su madre Juana Albarez. No hubo descendimiento por no haber señor ni sepulcro por no haber podido hazerlo pero parece lo habrá para el venidero año por haber dado mil reales de limosna para ello Don Josef María de León y Ortega, vezino de la villa de Santa Olalla, adonde fue Josef Castaño y Francisca Marquez para recogerla, y por letra lo tomaron en Sevilla. 

Hacía que no salía esta cofradía desde el año de 1786 hasta el presente de 1806, veinte años. 

PIEDRA

La Piedra redonda como la de una Atahona, que estaba en la antigua Yglesia, puesta en su capilla Mayor, enterrada en el suelo delante, y junto al Altar Mayor que servía los Viernes Santos para hacer el descendimiento de la Cruz con el Señor, metiendo en el abujero que tiene dicha piedra al pie de la Santa Cruz para que pudiese sostener el peso del Señor para hacer el Descendimiento [...]

RETABLO DE LA VIRGEN DEL MAYOR DOLOR

El día 18 del Mes de Octubre de 1805 que fue Viernes trajeron de Sevilla el Retablo de la Virgen del Mayor dolor, y lo trajo Rodrigo Pérez en una careta de Francisco Barrera. Este Retablo lo hizo a su costa Doña Tomasa de Amaya vezina de Sevilla y hazendada en este pueblo de Aznalcollar, y habiendo muerto ésta en Sevilla dejó encargado su acabo a su hijo Don Ysidro de Rueda y Amaya, quién lo mandó acabar y traerlo en el dicho día. El Miércoles 23 del dicho mes y año vino el Maestro Mallorga tallista que lo había echo para ponerlo, y al día siguiente 24 lo empezó a poner y lo acabó el 31 del mismo mes por la mañana y en el mismo dia se fue a Sevilla. 

Estuvo sin bendecirse el Altar hasta el día 21 de Mayo del año siguiente de 1806 y en este día lo Bendijo el Cura Don Miguel de Rivas y la primera Misa que se dijo en dicho Altar en el mismo día la dijo Don Francisco Sotomayor Beneficiado de esta Parroquia y fue cantada.

El día siguiente vino el Señor obispo de Sevilla para visitar y confirmar y confirmó 97 muchachos por la razón que me dio Don Juan Vernal sochantre. Al día siguiente veinte y tres salió a Escazena.

CAMPANA RAJADA
El sábado 31 de Mayo del año de 1806 al último repique de la oración de la noche por ser el día siguiente Domingo de la Santísima Trinidad estando a dicha ora y al pique la campana del Reloj buena se cascó y rajó y quedó de mui mal sonido. Estuvo conviendo con su sonido de teja cascada hasta el Domingo 11 del mes de Junio del año de 1809 que fue día de San Bernabé, y al poner del sol de esta tarde la echaron al suelo e hicieron pedazos y la llevaron a Sevilla para hacer otra nueva en dos Mulas de Josef Robledo el Martes en la noche 13 y día de San Antonio, para amanecer en dicha ciudad el 14, día de San Basilio. Bajó otra campana Manuel Delgado y Juan Alfonso Maestros Albañiles. Tenía ésta en su cabeza un letrero que decía así: que se hizo el año de 1731 siendo Mayordomo de Fábrica ---- sigue al folio 129---

RETABLO DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD

El Domingo que fue Señor San Pedro 29 de Junio del año de 1806 llegó a este Pueblo el Retablo de la Santísima Trinidad, lo hicieron en Sevilla, y habiendo ido a ella tres carretas de Don Pedro Ortega cargadas de lana, a la vuelta se trajeron en una dicho Retablo. 

CANZEL DE LA PUERTA PRINCIPAL DE LA YGLECIA
El día 12 de Septiembre de 1806 cerca de ponerse el sol llegó a este Pueblo el canzel de la puerta principal de la Yglecia, en dos carretas, y éstas habían ido a Sevilla a conducir los trastos de Don Miguel de Rivas cura que fue aquí, y de regreso trajeron dicho canzel. Al instante lo empezaron los Maestros tallistas a poner, y lo concluyeron el día 25 del dicho mes, y al mismo tiempo como eran tres o quatro los tallistas que vinieron, pusieron también en estos mismos días el Retablo de la Santísima Trinidad que vino el dicho día del Señor San Pedro. Costeó el dicho canzel Don Miguel de Rivas cura y Mayordomo de Fábrica de esta parroquia, costó por lo que dijo sobre ochomil reales el qual se fue de aquí a ser cura a la ciudad de Ezija a la Parroquia de Santacruz. La última Misa que dijo en esta villa fue el día del Señor San Miguel de este año de 1806 de madrugada en el Altar Mayor y se marchó [...] a su tierra y de allí a dicha ciudad.

SEÑORA SANTA ANA

El día 28 de Mayo de 1806 trajeron de Sevilla a Señora Santa Ana y su niña y su conductor fue gerente de Flores, Marido de Francisca Calero, difunta y una de las devotas que habían ayudado a la buena limosna como se dice al folio 57.

El Miércoles 25 de Junio pusieron a Señora Santa Ana en su nuevo Retablo y el día 26 de Julio que fue día de la santa bendijo el Altar el Padre cura Don Miguel de Rivas y luego que acabó dijo Misa rezada en dicho Altar, y esta fue la primera Misa y la Mayor en calidad de función al estreno la dijo el Padre Apolonio, Religioso de San Francisco de los Antoninos de Sevilla servidor del Beneficio misioneros y enfermedades del Beneficio de Don Francisco de Sotomayor y se concluyó la noticia de este Retablo y Altar. 

ASIENTOS DE LOS RISCOS EN EL ZERRILLO

En el mes de Noviembre del año de 1806 se hicieron los asientos que están en los riscos del Zerrillo para que se sienten las Gentes que hasta allí no había ningunos, y caben sentado sobre 14 personas. Costó bastante trabajo cavar el risco, los cavadores fueron, y esto sobre tarde Don Joaquín Ruiz, el médico, Pedro Borrer0 que era Alcalde [...] y Miguel Navarro

RETABLO DEL SEÑOR SAN FRANCISCO

El día 26 y 27 de Septiembre de 1806 después de ver acabado los Maestros tallistas de poner el canzel, y Retablo de la Santísima Trinidad como queda dicho en la foja antecedente pusieron el Retablo en donde está Señor San Francisco, advirtiendo que este Retablo era el mismo que tenía Señor San Ramón en la Yglesia vieja, y había estado guardado todo este tiempo hasta que ahora determinaron ponerlo en la Yglesia nueva y en él al dicho Señor San Francisco y este santo, y el Patriarca Señor San Josef, tanto en la Yglesia vieja, como en la nueva, siempre habían estado Puestos en el Altar Mayor uno en un lado y otro en el otro, y luego que lo concluyeron dichos tallistas fueron al Torilejo a componer el Retablito de la Pastora que estaba algo ruinoso. Cuyo Retablo del Señor San Francisco se costeó de limosnas siendo los que más dieron la Casa Andrés de Leyva Maestro de Escuela de esta villa, y Pedro Yañez Maestro sastre vecino de ésta y natural de Valverde. 

VIRGEN DE FUENTES CLARAS

En Septiembre del año de 1806 antes del día del Dulce Nombre de María trajimos a la Virgen de Fuentesclaras al Pueblo para hacerle la Función de Yglesia a la Señora como se l e hizo mui buena, y otro día en el mismo mes llevamos a la señora a su Hermita.

El día ocho del mes de Febrero del año de 1807 que fue Domingo de Carnestolendas por la tarde trajimos al Pueblo a Nuestra Madre y señora de Fuentesclaras, por hacer mucha falta el Agua para los campos, y por este motivo se trajo también la Señora el día 8 también de Mayo de 1803.

Y aunque se nubló algunas vezes en este dicho mes de Febrero nada llovió hasta su último día que fue sábado 28, y mucho más el Domingo primero de Marzo, y siguió lloviendo hasta el Jueves cinco del dicho que fueron seis días. El Domingo ocho del mismo Marzo se le hizo a la Señora su función de Yglesia en acción de gracias y en esta misma tarde se llevó la Señora a su Hermita. 

El día 8 de Septiembre del año 1807 que fue Martes, trajimos al Pueblo a Nuestra Madre y Señora Virgen de Fuentesclaras, para hacerle a la señora su Función el Domingo 13 que es su Dulcenombre. El dicho día fue la Natividad de Nuestra Señora. Se le hizo su Fiesta el dicho dia trece predicó el Padre Lopez, no hubo [...] de Sevilla, y estuvo la señora en el Pueblo hasta el Domingo 27 del dicho Septiembre por la tarde que llevamos a la señora. 

Sigue la noticia que quedó contada sigue al folio 98.

PIEDRA

La trajeron los Hermanos de la Virgen de la Soledad desde el cementerio (que ahora lo es) a la Yglesia nueva para ponerla en el sitio que debe para el expresado fin que servía en la Antigua, el Domingo de Ramos por la tarde día veinte y dos de Marzo del año de 1807. Esta dicha piedra se quedó en el sitio que estaba enterrada en la capilla Mayor de la Yglesia vieja hasta que el día cinco de Marzo del año de 1789 la arrancaron para debajo de ella hacer la sepultura que sirvió para el Cadaver de Doña Ana Ortega, y éste fue el primer cadaver que se enterró debajo de la dicha capilla como lugar o sitio mas dezente que hai en el cementerio, y luego le siguió el de Don Jaime Alfonso de León, su cuñado, Abogado de los Reales Conzejos, y Marido de Doña Luisa Josefa Ortega, su hermana a mui poco tiempo después, y lo enterraron de la parte de allá de dicha Doña Ana. 

Después hubo disputas si habían o no de poner dicha piedra junto al Altar Mayor para hacer el Descendimiento el Viernes Santo, y al fin estuvo la piedra de la parte de fuera a la Yglesia hasta el Viernes Santo por la tarde que la metieron dentro, y la pusieron sobre el enladrillado junto al Altar Mayor y se hizo sobre ella el Descendimiento, y luego la volvieron a sacar fuera y la pusieron en el porche sobre la Puerta del Norte. Diciendo que para tal noche de la Quaresma que viene del año siguiente la meterán y enterrarán en su sitio. Pero según las ideas que andan echando me parece a mí no se hará; al fin si Dios me da vida se anotará lo que resulte. 

El Lunes Santo 23 del dicho Marzo salieron gran número de Hermanos de la Virgen de la Soledad al Señor que había de servir para el paso del descendimiento por no haber ninguno de resultas de haberse quemado quando la quema de la Hermita de Señor San Sebastián. Parrroquia en aquella sazón, y traer también el santo sepulcro, y las escaleras para hazer el paso del Desendimiento, cuyos pasos vinieron a hombros de los hermanos todo el camino a remudarnos y otros. El señor venía enclavado en la cruz, y el santo sepulcro solo, y todo mui tapado con Mantas por estar el tiempo metido en agua y llegaron con los pasos dichos a la puerta de la yglesia el miércoles 25 y día de la Encarnación a las doce en punto del medio día, lo qual por causa del mal camino por barro y agua no pudieron venir mas temprano. Y todos se quedaron sin ver Misa. Los Hermanos que fueron comvoyando la gente fueron Don Francisco Sotomayor, Beneficiado, Julián Tejero que era el Mayordomo de dicha Hermandad, y Josef Castaño Alcalde de la cofradía, y este en una yegua suya grande que tenía trajo las dos escaleras enlazadas, advirtiendo que el Señor aunque venía puesto en su cruz como he dicho, venía todo puesto en otra escalera, y por los picos de esto y pasos, lo traían en hombros los hermanos. Salió todo el más del Pueblo a recibir pasos, y Gente a las Erillas, y muchos hasta la Cruz de los dos Caminos.

Y este fue el primer desCendimiento que se hizo en la Yglesia nueva, y segunda cofradía de Soledad que salió. 

Los sacerdotes que asistieron a este primer descendimiento fueron en calidad de Santos Varones, Don Francisco Sotomayor, Beneficiado de esta Parroquia, y los dos que subieron a la cruz por las dos escaleras fueron el Padre Don Juan de los Angeles y el Padre Don Cristoval Daza, religiosos del convento del Retamar extramuro de esta villa, y el dicho Padre Angeles era uno de los que en la Antigua Yglecia ayudó muchas veces a este acto, en compañía de otros religiosos que ya han muerto, pero el Daza y Beneficiado no lo habían visto., y el Pedro que predicó el sermón que era el Quaresmal se llamaba Frai Pedro Arenas del Orden terreno de Sevilla, el que predicó un gran sermón y el paso estuvo mui tiempo porque la mayor parte de la Gente no lo habían visto nunca, y los que lo habían visto recordaron el dolor que les había causado el derribo de la Antigua Yglesia y la quema de la Hermita donde todo lo que estábamos viendo había perecido. 

TUNICAS

NOTA. En las cofradías del año pasado de 1806 trajeron de Sevilla dos túnicas negras de las que allí usan aquellos hermanos con una cola arrastrando mui larga, una soga ceñida al cuerpo y una capuza por la cabeza con una manga angosta mui larga empinada, y su velo por la cara. Estas las trajeron alquiladas por no haber aquí ni ahora ni nunca acostumbrádose esta vestimenta y se puso la una el Padre Don Francisco Sotomayor Beneficiado de esta Parroquia y la otra Don Joaquín Ruiz, Médico titular de esta villa, los quales fueron en las cofradías tocando la trompeta cada uno una que también estas [...] al estilo de dicha ciudad con aquel modo que parecen para que se entienda vaca que berrea, pues lo que de antes se usaba aquí era una trompeta sola en cada cofradía y la tocaban que parecía al modo de clarín por ser su sonido claro que no requería ni su modo de tocar en semejantes días. Y aunque dichas dos túnicas, trompetas y modo de toque lo extrañaban todos al principio de la cofradía al fin ya no les parecía ser tan feas y disonantes. De que resultó esta semana santa de que voy hablando  del presente año de 1807 haber ya dos túnicas como las dichas del año pasado de 1806 propias la una del Excelentísimo Don Julián Moreno, y la otra de Juan Borrero, y a las Gentes no les han disgustado, y se cree quede entablada esta costumbre entre los hermanos de una y otra hermandad para lo subcesivo, por ser pieza mui del caso ( mas que no los moños que se están poniendo) para estos días mas duraderas, y menos ruidosas para las mujeres de los hermanos que siempre tienen la ropa dispuesta, y si son pobres ellos quando mueren tienen para quando mueran la mortaja prevenida, y éste ha sido el principio de las túnicas y modo de tocar las trompetas, y los primeros que las empezaron a usar.
El año de 1808 para el Viernes Santo metieron dentro de la Yglesia la piedra dicha para hacer el Descendimiento y luego que se concluyó volviéronla a sacar al porche, no hubo este año mas túnicas que las dichas del pasado. 

El Viernes Santo del año 1809 hubo las mismas túnicas, y dicha Piedra para el Desendimiento.

El año de 1810 con las fugas y atolondramiento no sé si salió la cofradía. El año de 1811 lo mismo. El año de 1812 salió nomás de la del Santo Cristo con las antecedentes túnicas y sin[...] de plata por haberlos hurtado Valladares a pretexto de ponerla en parte segura y no se la llevaran los Franceses. 

El año 1813 salieron las dos cofradías y ambos nomás de las varas de los pasos y sin Plata por la razón dicha, sus dos túnicas como de antes. 

El año de 1814 y 1815 salieron ambas cofradías en los términos de arriba y las dichas túnicas, con la dicha anterior Piedra para hacer el  Descendimiento. El Viernes Santo en la noche las túnicas paresen no se extenderán porque dicen las mujeres están feas, y lo que quieren es la vestimenta antigua.

El Jueves y Viernes Santo de este año de 1816 salieron las dos cofradías pero en ninguna hubo ya túnicas por lo que me parece mui dificultoso el que continúen. La piedra para el Descendimiento lo mismo, la meten y la sacan  todos los años. Este año ni el pasado salió el Señor San Juan. Este dicho año de 1816 salió la Mariquilla, detrás de estandarte, y los hermanos viejos dejaron que delante como siempre y por esto la echaron delante. Sigue al folio 178.

POZO NUEVO DE SAN SEBASTIAN DE AVAJO

En el mes de Agosto y Septiembre del año de 1806 siendo Alcalde Don Pedro Ortega se hizo nuevo el pozo de San Sebastián de abajo, con todo su empedrado, costó tresmil dos cientos setenta y dos reales todo. Los cantos de su brocal vinieron de Gerena, el Maestro que hizo toda la obra del pozo fue Juan Alfonso vezino de esta villa de nación portuguesa. La pila que está puesta en dicho pozo vino de la Fuente de las Higueritas el día 28 de Septiembre por la mañana que fue Domingo y día de San Mateo, habiéndola cargado en una carreta en aquella noche anterior la que durmió en dicha fuente. Y la pila que está en ésta estaba en el pozo, y la llevaron quando fueron por agüilla. La pila que digo vino de las higueritas, y ahora está en el pozo, estaba de antes en el pozo de la Dehesa de la Sierra, y en el año de 1792 la sacaron de allí, y la pusieron en la expresada Higuerita. 


CARRIL


El carril de las carretas que sube a las Erillas la echaron por el callejón hondo en Mayo de 1807 y era un carril mui antiguo, pues se conocía ser [...] lo abrieron para carretas.

SEÑOR CURA PARROCO

Al folio 100 digo que Don Miguel de Rivas cura que fue de este Pueblo dijo la última Misa el día de Señor San Miguel de madrugada en el Altar Mayor, y también digo ahora que el Padre Cura nuevo subcesor de Don Miguel llegó a este Pueblo el día 30 de Mayo del año de 1807 a horas como diez y media de su mañana, y dijo la primera Misa el día siguiente Domingo 31 del dicho, y fue rezada en el Altar Mayor de forma que en el Altar que Ribas dijo la última Misa, éste nuevo dijo la primera. Este nuevo cura es natural de Villanueba de y se llama demás conocida por de Cordova, Don Josef Contreras.


(El lunes 16 de Marzo de este año tomó posesión del curato Don Francisco Sotomayor por los poderes que este nuevo le mandó, y luego vino el cura el día dicho 30. Este cura se fue a serlo a la villa  de Coria y se fue el día 4 de diciembre del año 1813)

Estuvo el pueblo sin cura como 11 meses días mas o menos, cuyo tiempo lo sirvió en interinidad entre el Padre Francisco Guerra del Orden de San Francisco, y el Padre Don José Jiménez [...]

SANTA TERESA DE JESÚS

El Jueves día 27 de Agosto del año 1807 llegó a este Pueblo Señora Santa Teresa de Jesús que es la Lámina que está puesta junto al Retablo de la Virgen del Carmen, llegó como a las diez y media de la mañana, la trajo Miguel Robledo hijo de Josef, y se la dieron al dicho Miguel en la Ciudad de Sevilla, y éste la trajo en un lío de Ropa para que por el camino no se quebrantase y en la misma tarde la llevaron a la Yglesia y la pusieron donde digo está. Luego el sábado 29 dijeron una Misa en calidad de estreno de la Santa y hubo unos cohetes. 

CORONA DE LA VIRGEN DE CONSOLACION

La corona, que tiene de Plata la Virgen de Consolación Patrona de este Pueblo de Aznalcollar. El cetro que tiene en la mano y las potencias del Niño, llegaron aquí el viernes dia quatro de Septiembre del año de 1807 a las onze de la noche. Fue todo hecho en la ciudad de Sevilla por el Maestro Platero de su catedral, costó todo 1300 reales y toda esta cantidad se juntó de lismona entre los vezinos de este dicho Pueblo. La movedora y promotora de todo para pedir las limosnas y correr con la echura fue María de la Encarnación Muñoz, mujer de Pedro Borrero, naturales y vecinos de este Pueblo, quienes trajeron dichas tres prendas de Sevilla el expresado dia quatro. 

El sábado por la tarde entre Don Juan Vernal, y Florencia Cumbreras pusieron a la Señora la nueva Corona y deemás. Digo el Lunes 7 por la tarde y al siguiente día Martes que fue ocho se celebró por ser día de la Natividad de Nuestra Señora su estreno. Hubo una buena Función de Yglesia y muchos cohetes, predicó Fray Josef Romero, segundo predicador conventual del convento del Valle de Sevilla. También estrenó la Señora en este día unas cortinas de tafetán color de mora, y todo de limosna, y de zelo de María de la Encarnación Muñoz.

MOLINO DE VIENTO

Por el año de mil setecientos y cinquenta estaba corriente y moliente el Molino de viento de este Pueblo en el cerro nombrado del viento, junto a esta dicha Población, a la parte donde sale el sol. Este dicho Molino pocos años antes lo hizo nuevo uno de aquí llamado Pedro Serrano. Molió pocos años, y se perdió, lo echaron por tierra, vendieron sus arreos y la piedra de que estaba echo, y se acabó el Molino. Después como por los años de 1774 año más o menos, vino a este Pueblo María Cruzado, con cinco o seis hijos, todos naturales de Valverde del Camino, y entre ellos venía uno llamado Rodrigo Ojeda, mayor que los otros hermanos, y algo inteligente en moler, y lidiar Molinos de viento, con cuyo motivo la Madre hizo de nuevo el dicho Molino en el mismo sitio y cerro que lo tuvo Pedro Serrano. Seguía moliendo algunos años mui bien y mucho, aunque tenía muchas quiebras por causa del mucho viento que tenía y lo mal que le entraba por causa de los retaveros y remolinos que hacían según decían los que entendían de esta facultad, pero como el Rodrigo era un hombre mui capaz para ello, y amo, a pesar de las quiebras hacía mucho, y con menos quiebras que otros que después lo hicieron. 

Estando Rodrigo en su mayor valentía y pujanza, enfermó y murió soltero. Su madre empezó a poner algunos mozos y viendo que no ganaba para quiebras, se lo vendió a otro hijo que ya era hombre, llamado Juan Jil Ojeda, experimentado éste lo mismo lo vendió a uno de Valverde, éste poco o nada molió con él, y habiéndose aburrido se lo vendió a uno de Salamanca. Éste lo compuso y molió mui poco tiempo, lo dejó del todo perder, y estando así le solicitaron una piedra buena basa que tenía los Padres del convento del Retamar extramuros de este Pueblo, para cuyo efecto fue a Salamanca el hermano Rincón, religioso lego profeso y molinero del Molino de dichos Padres, en compañía del aperador Alonso Linero y Cotan, a tratar dicha piedra con el amo del expresado Molino. Y habiéndose concertado molino, se regresó al convento el hermano Rincón y aperador. Y vinieron a bajar la piedra y ponerla en cargadero en la carreta el sábado diez y nueve de Septiembre del año de 1807, y aunque esta piedra se había caído de arriba y estaba travesada en la Puerta la sacaron fuera al dicho cargadero, pero quedaban arriba otras dos mui delgadas conocidas por faldones, y la una habían tratado con el amo que si al caer no se quebraba darían por ella lo que les pareciera, pero forcejeando arriba el hermano Rincón para que cayesen. Cayeron ambos faldones juntos, y al caer se quebró el que los Padres querían que era blanco, pero quedó entero el otro que era piedra basa mui delgada, y poco buclo que esta los Padres no querían, quedó la piedra grande en el cargadero hasta otro día que venga la carreta por ella que adelante se decía qual fue. 

El dicho día por la tarde que fue quando bajaron las piedras, por curiosidad nos juntamos allí a ver la maniobra que hacía el hermano Rincón con el dicho aperador del convento para bajarlas, los siguientes. El Padre Don Gregorio de San Miguel, monje del dicho convento que estaba en el Pueblo sirviendo el beneficio por estar malo en Sevilla su propietario Don Francisco Sotomayor. Don Juan Vernal, Prospero clérigo y sochantre de esta parroquia, Melitón Polo, y Miguel Navarro que es el que lleva escrita ésta como curiosidad; con dicho hermano Rincón y aperador y algunas mujeres y muchachos que por lo mismo fueron a ver la maniobra de bajarlas.

El Lunes siguiente dia de Señor San Mateo 28 de Septiembre del dicho año de 1807 al punto de ponerse el sol llegó la carreta de los Padres al expresado cerro del viento al pie del dicho Molino, y habiendo echo noche allí la carreta y bueyes, al amanecer el día siguiente martes, empezaron a hacer las sociegas para meter la carreta, y al toque de la Misa Mayor, se acabó de campar y arrancaron con ella para el convento y ponerlo en su Molino. La estuvimos viendo cargar Don Juan Vernal ya dicho, Don Joaquin Ruiz, médico de esta villa y Pablo Gonzalez y sus cargadores, el ya dicho Hermano Rincón, Domingo Mateo, y el aperador Alonso Lineros y Cotan y varias mujeres que vieron y muchachos. Y al tiempo de arrancar la carreta con ella, llegó también a ver Don Pedro Ortega y Florencio Cumbreras. 

[En el ynvierno del año de 1817 derribaron este Molino, trayéndose sus piedras al Pueblo para componer un cercado, por haber comprado su material en 50 reales Pascacio Barrera, y se acabó el Molino.]

El Molino de los Padres del Retamar ya dichos, para donde llevaron la piedra relacionada, es suyo propio, y está del convento allá de el Riachuelo. Este dicho Molino estaba totalmente perdido y arenada y enterrada su panza y como no tenía molino por haberles vendido los dos que tenía de su capillanía de Amaro Gallego en el año de 1804 dispusieron poner corriente el antiguo suyo del Riachuelo (que tal vez lo dejarían perder quando tomaron los dichos dos que les dejó el expresado Amaro) lo que ejecutaron a fuerza de instancias del hermano Francisco Rincón y aunque dicho Molino perdido tenía proporción para dos asientos no pusieron mas que uno corriente para el Ymbierno del año de 1805 y este fue baso por haber en él dos piedras de la antigüedad de esta especie enterradas en la arena. Esta temporada estuvo en el Molino no más que con dicho asiento baso, pero pusieron otro blanco buenos para el siguiente año de 1806, por lo que ha quedado con dos, uno blanco y otro baso, y como estas piedras son tan basas y hazen tan mal pan, han dispuesto los Padres quitarlas, y ponerla del Molino de viento que es mui buena, con otra que han comprado de igual clase en el Molino (ahora perdido) llamado del Conde. 

Luego que entraron los Franceses en estas tierras huyeron los Frayles del convento, y como allí no había nadie lo robaron todo como digo al folio 152, y en este tiempo también se llevaron las Piedras y [...] del Molino, y en el año de 1817 quando el hermano Rincón compuso el dicho Molino con orden de su General, tuvo que hacer nuevos arreos para él, y lo armó y puso corriente un asiento baso, pues con malas y mui basas no se habían llevado las dos piedras que él tenía arenadas, y enterradas desde la antigüedad, y viendo dicho hermano el Pan tan moreno que hacían y que por esto no querían moler allí, trajo pedreros de Gerena y sacó dos piedras en la Cantera del Cerro de Garcibrabo más allá de las huertas de Caño ronco, las llevó, quitó las antiguas del asiento y puso las sacadas en Garcibrabo, que aunque basas hacen buen pan. 

NOTICIA

El Molino que está por debajo del Pilar de la Fuente grande lo conocí yo hazer nuevo siendo de mui pocos años de edad, pero con lo poco que entendía y lo que comprehendí después de mis mayores, y a mi Padre fue como sigue. 

Como por el año de 1798 o uno o dos después, habiendo en dicho sitio dos huertos perdidos que no había muchos años que los habían dejado de hortalizar, según los antiguos con quien yo traté que lo conocieron, y decían criarse en ella la mejor granada, e higos, y hortalizas que había en este término, siendo él un cercado de la capillanía de Gonzalo Vázquez, y el otro cercado o huerto perdido propio de Don Juan Sixto De Ortega, Clérigo de la Parroquia de esta villa, y natural de ella, y hombre rico. Éste dio en que había de hacer en dicho sitio el Molino, y por más que los hombres de algún ingenio de aquel tiempo le decían que tenía poco agua (pues no tenía más que la que larga el pilar) y que con el mismo costo podía hacerlo abajo en el Río, no hubo forma de desvanecerle al dicho Señor Clérigo su proyecto; al fin lo empezó y acabó. Le costó su echura diez y ocho mil reales y molió tan sólo dos fanegas de cebada, y no volvió a moler más de forma que le costó cada fanega de molienda nueve mil reales. El caso fue ése: como estaba tan alto y tenía por esta razón mucho peso, y como el agua era poca tenía un qubo que con un esportón se le podía tapar la boca y un saetillo que con una naranja se hacía lo mismo. Con sola el agua del pilar nunca pudo moler. Esperaron a que lloviese, y moler con el agua que salía de las calles del lugar, y luego que llovió fue mucha la que era empezó a moler con mucha velocidad, y apoco rato con los trapos, y zapatos viejos que llevaba el agua se tapó (junto con el estiércol) el saetillo y se paró el Molino. Viendo esto intentó el clérigo echar una rejita a la entrada del agua de la presilla en el qubo como se echó; y nada adelantó porque en la reja que era mui junta se quedaban enredados los trapos, zapatos, sombreros viejos o pedazos, y otros escombros que llevaba el agua que despedían las calles y tanto se entapizaba la reja que no entraba agua en el qubo y nada podía moler. Y viendo esto demayó el clérigo y no quiso hacerle más operaciones y lo dejó perder, y a los ratos y pedazos molió las dichas dos fanegas de cebada. Las dos piedras eran de Rota mui buenas, estas las echaron por la calleja del Palomar, y al bajarlas al Molino se les escapó una y fue rodando hasta el Pilar de la Fuente (el que mui pocos años antes se había echo nuevo también) y lo partió al golpe por ser de los cañones o pileta. Estas piedras las sacaron de allí pasados muchos años y se las llevaron atejada para sus molinos, y quien las vendió fue su amo, Don Josef María de León y Ortega, sobrino del dicho clérigo Don Juan Sixto, y lo que ha quedado al presente del dicho Molino que ha mas de 40 año que se hizo es solo su bóveda que es mui capaz, pero ésta y la presilla que es poco más que una alberca de una huerta se perderá presto porque le quitan los ladrillo y el agua lo carcome. 

CHOZA DE CRESPÍN

Por el año de 1761 o el de 1762 estaba poblada la Dehesa de Crespín llamada en la antigüedad el Palacio de los Crespines, por quizás haberlo sido según se manifestaba por una torre que había abajo cerca del Río. Estaba poblada por dichos años de un Enzinal mui grande, y árboles todos los más gruesísimos y mui antiguos, y carcomidos, tanto, que de este Pueblo iban algunos por leña a dicho Crespín, y temiéndole al guarda de ella lo que hacían era echarle a una rama una soga, tiraban y la dejaban, y los mismos leñadores tirando de ella , o con las bestias la sacaban arrastrando fuera y la cortaban y se la traían al Pueblo, y con este ardid hurtaban la leña para traer al Pueblo. En estos dichos años o uno o dos después, le arrancaron todas las enzinas, acebuches y monte bajo y lo hicieron carbón. Pusiéronla de olivos, menos algunos Ynjertos de acebuches que había, y no los arrancaron, hicieron la Gavia que circula toda la Dehesa, quitaron el camino Real que venía de Sevilla para este dicho Pueblo que pasaba por medio de Crespín, y lo echaron por la casa quemada Mesa de los Turuñudos y venía de la Laguna Grande donde hizo el Duque de Alba, amo de dicho Crespín una alcantarilla, y todo con  convenio de la villa. Después no le parecía bien a las Gentes el camino de la laguna grande y lo bajaron por la Cañada del Tamojal abajo aunque las carretas y otros arrieros suelen alguna otra vez echar por dicha laguna, pero nunca por medio de Crespín desde que lo echaron fuera. 

Esta Gavía corrió con ella uno que vivían en esta villa de Aznalcollar llamado Diego Morán, natural de la Palma, todo lo dicho lo he conocido yo, y lo vi mui bien visto por haber de muchacho andado con unos bueyes de mi padre que de Dios goze y entrar en dicha dehesa con otros muchachos buscando bellotas a escondidas de los Grandes. 

La torre que había era mocha, y tenía dos fierros cruzados de parte a parte mui gruesos, y largos para coger por dentro los quatro extremos y sujetarla que no se abriera, pero pasados algunos pocos años los hurtaron o quitaron y empezaron a quartearse algunos extremos de ella hasta que cayó un pedazo mirando al medio día, y después la acabaron de demoler como a los fines del dicho siglo o principios del 1800, y parece que llevaron sus despojos a un cortijo nuevo que empezaron a hacer de orden del Duque de Alba por cima del Puerto de los Hinojales camino de Sevilla, pasado el río y caos que va al Molino del Conde, cuya obra del cortijo quedó parada por haber muerto el dicho Duque de Alba, y parada ésta todavía en el presente año de 1807. 

La gavia estuvo mui poco tiempo corriente, y toda se apostilló, y pasados como treinta años viendo que los olivos no se fomentaban por sin la tierra arenosa y fría, arrancaron parte de ellas que eran muchas y las transplantaron en Montijo más allá de la Coriana, cerca de Salteras y dicen que todas las que hai en Crispín las arrancaron y llevaran al dicho sitio y que vuelven a dejar poblar dicha Dehesa de enzinas como lo estaba por ser los de más utilidad para los ganados del estado, su hierba y bellotas, que no de aceytunos. 

MISION

El Miércoles nueve de Diciembre del año de 1807 antes del medio día llegaron a este Pueblo de Aznalcollar dos Padres Misioneros los quales venían de predicar de la villa de Gerena. Ambos del orden de Nuestro Padre Señor San Francisco y conventuales en el colegio de Arcos de la Frontera. El uno llamado Fray Luis Mendez, natural de Morón. El otro, Fray Josef Gonzalez natural de Estepa. Ambos hombres doctísimos: el Jueves diez del dicho por la noche empezaron su predicación, una noche el uno y otra el otro, y el día 23 del dicho mes predicaron el último sermón todos los días se llevaban confesando Gente hasta las doce y algunas veces hasta la una del día. El día 24 en la noche que fue noche buena, desde las oraciones entraron en la Yglesia y estuvieron confesando hasta mui tarde hombres nomás, y no predicaron. Lo mismo sucedió de confesiones hasta el día 28 que fue Lunes y día de los Santos Ynocentes, pero esta noche predicó uno de dichos Padres un sermón mui grande en el que se despidieron del Pueblo, y después de haber el susodicho acabado habiéndonos prevenido antes, bajó, y con el compañero subieron derecho al Altar Mayor, en donde haciendo las ceremonias que se requerían nos echó la Bendición Papal. Resultó de esta misión mucho provecho, pues se confesó todo el más del Pueblo, pero sin embargo, de lo mucho bueno que hubo, tuvieron los dos pobres religiosos un pesar mui grande, y lo mismo todo el Pueblo, y fue de que el Domingo por la noche 27 estando los susodichos para recogerse, pasaron por la puerta de la casa donde asistían unos pocos de hombres con una guitarra cantando tonadas deshonestas, lo que oído por uno de los Padres salió a la Puerta y los reprehendió con mucha humildad, de lo que resultó responderle ellos al Padre muchas desverguenzas, cerró el Padre la puerta y se pusieron luego a apedrearla y decirles peores dichos que antes. Al día siguiente algo se oyó por el lugar, pero por la noche que fue quando predicó el susodicho el último sermón de despedida como dejo dicho lo dijo en el sermón por donde todos lo supieron, diziendo que no se le olvidaría jamás lo que le había sucedido en el Pueblo de Aznalcollar, cuyo hecho fue mui sensible para los vezinos de este Pueblo, aunque los agresores se reían y por falta de Justicia no se corrió esta picardía como era regularmente. Se fueron dichos Padres misioneros antes del medio día del treinta y uno de Diciembre que fue el de San Silbestre y fueron a hacer Misión a la de Villa de Escazena por lo que estuvieron dichos Padres aquí en Aznalcóllar 23 días inclusive el día de la llegada y salida. Predicaron en dicho tiempo quince sermones, y confesando hasta la mañana misma que se fueron a todos quantos quisieron confesar, que fueron muchos durante la Misión.

[El día 4 de Enero de 1819 llegaron a este Pueblo dos Padres Misioneros, Antóninos del convento de Sevilla, y llegaron cerca del sol puesto. El día cinco en la noche predicaron el primer sermón, predicaron 4 sermones, 2 cada uno y se fueron]

RELOJ

El Viernes día 14 de octubre del año de 1808 acabaron de poner corriente el Reloj de esta Villa, el que había estado descompuesto algunos años había, y lo compuso un Frayle lego del convento del Loreto. Su primer toque fue el de las doce del dicho día. Siempre había estado dando sobre la campana chica que fue la que se cascó el día 31 de Mayo del año de 1806 y ahora lo han puesto en la campana grande donde nunca ha estado a causa de estar cascada la chica. El viernes siguiente 21 del dicho por la tarde se fue el dicho Frayle lego para su convento con 25 duros que le dieron por su trabajo, y en la misma noche para amanecer el sábado se descompuso el Reloj que dio en dicha noche muchas veces, pues daba cada quarto de hora las campanadas que podía, de modo que no dejó dormir a nadie, y el sábado por la mañana lo pasaron, y así se quedó, y al instante mandó por el dicho Frayle el Alcalde Tomás Pérez que fue quién lo trajo y no lo encontraron en su convento dicho del Loreto diciendo que se había ido a Sevilla, y habiéndolo mandado llamar su guardián llegó aquí el Domingo por la tarde del día 23 del dicho Octubre. Lo compuso el Lunes día 24 y el Martes 25 volvió a empezar a tocar a dicha ora de las 9 de la mañana y nunca quedó bueno. 

Después estuvo parado del todo, y por fines de Enero del año de ochocientos diez lo compuso un relojero que vino por aquí y lo dejó mas arreglado que de antes. 

MUERTOS

El Domingo en la noche día onze de Diciembre del año de 1808 habiéndose metido a dormir en el pajar de Josefa Lancha un pobre que era tonto, y natural de Gerena, que había venido aquel día pidiendo limosna, se hundió una barranca de paja y lo mató, el que sacaron por la mañana y lo llevaron al cabildo donde estuvo hasta el Martes día trece por la mañana que lo enterraron. 

El Domingo 25 de Diciembre del mismo año de 1808 y día de pasqua de navidad, como al medio día dieron aviso al señor Alcalde Manuel Parra de cómo habían encontrado muerto a Manuel González alias Pistolas en la sierra de este término donde estaba haciendo carbón de humo, en las cercanías de Charcofrío, al sitio que dicen Cantospardos, y como era ya mediodía, y mui lejos, no pudieron ir hasta el día siguiente de Pasqua por la mañana y lunes 26 del dicho. Habiendo salido dicha mañana temprano el expresado Señor Alcalde Don Julián Moreno Excelentísimo Don Joaquín Ruiz, médico, Don Esteban Martín Alamos, cirujano y otros, para reconocer y traer el muerto, llegaron al dicho sitio y lo encontraron bocabajo tendido, con un calabozo en la mano derecha al pie de una chaparra de enzina que tenía cortada, denotando que acabándola de cortar, le dio algún insulto y cayó muerto. Y habiendo reconocido los dos facultativos el no haber sido muerte violenta sino casual, y estar todo podrido, y lleno de gusanos y por esta razón no poderse traer al Pueblo para enterrarlo, determinaron enterrarlo en dicho sitio (como lo hicieron) donde quedó en un lomo, o solana que había mucha tierra. Me dijo el Señor Alcalde Manuel Parra que le hicieron un hoyo mui grande, y encima le pusieron muchas piedras. Era por lo menos de edad de cerca de setenta años el dicho muerto. Ahora le dicen [...] el cerro de pistolas. 

QUEMA

El Martes cinco de Septiembre del año de 1809 como a la una y media de la tarde se le pegó fuego a tres almiares que tenía el Alcalde Pedro Santos en las casas de la Dehesa de Llanos, y aunque fuimos muchos a ver si se podía librar alguno, fue en vano, pues todos tres se abrasaron. Fue su origen un cigarro que su misma Gente trabajadora, cobijadores de dichos almiares echaron a las doce, esperando la comida de casa. 

FUENTE DE LA HIGUERA

En el Mes de Agosto del año de 1817 se compuso la Fuente de la Higuera que estaba perdida. La limpiaron y sacaron de ladrillo y cal, le hicieron cañería para que saliese el agua a la pila, y la cerraron dicha fuente quedando en forma de arca, y corrió con la obra un escribiente de esta excelencia llamado Narciso Castañeda, natural de las Minas de Riotinto, el que la hizo a su costa. El Maestro Juan Alfonso Domínguez y era Portugués. 

VIRGEN DE FUENTES CLARAS

En el día onze de Septiembre del año de 1808 que cayó el día del Dulce Nombre de María, se le hizo la Función a Nuestra Madre y señora de Fuentes Claras en su Hermita, y el Domingo siguiente 18 fuimos por la señora y se trajo al Pueblo con el motivo de hacerle la Fiesta al Señor el Domingo 25 del mismo dicho septiembre, la misma que se hizo mui buena. Salió la procesión poniéndose el sol por estar lloviendo, y se cortó la estación por dicha razón, y por lo tarde. Y el Domingo nueve de octubre por la tarde llevamos la señora a su Hermita. 

El día 8 de Septiembre que fue Viernes y día de la Natividad de Nuestra Señora del año de 1809 trajimos dicha Señora de Fuentes Claras al lugar para hacerle su fiesta el Domingo siguiente diez, y día del Dulce Nombre de María, la que se hizo mui buena, y luego el siguiente domingo 17 del mismo Mes se le hizo por el cabildo una Función mui cumplida al señor en desagravio de los muchos ultrajes hechos por los franceses en la presente guerra, en la que hubo quince músicos de Sevilla, a la que también acompañó la Virgen de Fuentesclaras en la procesión general, y bien cumplida por la tarde. 

Estando la Señora en el Pueblo hasta el Primero día de octubre que fue Domingo, y día de Nuestra Señora del Rosario, y en esta misma tarde llevamos la señora a su Hermita. Estuvo la señora en el pueblo 24 días. 

Estando ya la Señora para llevarse esta tarde a su Hermita, a ruegos de algunos vecinos se suspendió, y llevamos la Señora el Miércoles primero de Noviembre día de todos los Santos por la tarde por lo que estuvo la señora en el Pueblo 55 días. 

El doctor Don Juan Martín Lancha, cura de esta parroquia, y se llamava María de Consolación, y que pesaba diez y ocho arrovas. Luego después se pesó echa ya pedazos y le hallaron quinze arrovas y libras. Trageron la nueva el miércoles nuebe de Agosto del dicho año de 1809 a las quatro de la tarde, y el Maestro que la hizo alas diez de la noche, y el día siguiente 10 y día del señor San Lorenzo la subieron a la torre entre 11 y 12 de su mañana. Trageron de Sevilla las cuerdas y carruchas para dicho efecto. El Maestro que la hizo se llamaba Francisco Fernández, y esta tiene el peso mas que la otra que se havía quebrado quatro arrovas, que consiste el total deella en diez y nuebe arrovas y libras. Y la trajo en una carreta Francisco Borrallo Vecino de esta Villa, y la estrenó en el toque primero Don Francisco Sotomayor, beneficiado de esta yglecia y mayordomo de Fábrica que la mandó a hacer. 

CAMPANA DE LA HERMITA DE NUESTRA SEÑORA DE FUENTES CLARAS PUESTA EN LA TORRE DE LA YGLESIA DE PATERNA

En la primera semana del mes de Mayo del año de 1819 vino a este Pueblo de Aznalcollar el cura de Escazena Don Bernabé Domínguez que fue el que estuVo aquí de cura, y bendijo la Yglesia nueva, y me dijo que apuntara la noticia particular de esta campana. Y es de que en los letreros que tenía en su cabeza decía así, soy de la Hermita de Fuentes Claras, término de Aznalcóllar, y me llamo María de Fuentes Claras, me bautizó el Padre asilo Prior de aquel Convento (que entonces lo sería) de predicadores de San Agustín, y que según su antigua numeración tenía desde su echura y bautismo 426 años que concurrieron a su confusa lectura cuantos Frayles hubo en Paterna, Escazena y otros, y todos los clérigos de uno y otro pueblo, y los Abogados de ellos por lo confuso que estaba según las letras antiguas. 

REY ENTRÓ EN SEVILLA

El primero día del mes de Febrero del año de mil ochocientos diez entró en Sevilla el señor Don José Primero Rey de España, con sus tropas que traía de Francia, y el Martes veinte y tres del dicho mes digo el Martes trece a las quatro de la tarde entró en este Pueblo de Aznalcóllar una partida de soldados que vinieron con su comandante y oficiales a tomar el debido Juramento de fidelidad a Su Majestad el nuevo Rey como se verificó a la mañana siguiente del Miércoles siguiente del Miércoles catorze, concurriendo también a este acto la Justicia de Gerena y Albaida que fueron llamados por el Señor comandante de dicha partida. Se componía esta expresada partida sobre ciento y cinquenta entre caballería e ynfanterías. En aquella noche no tocaron a las ocho de ellas en la Yglesia las acostumbradas ánimas, ni tampoco las Aves Marías al dicho siguiente día catorce, ni tampoco se abrió la Yglesia ni se dijo Misa ninguna. Fue ésta dicha mañana mui dura de agua y viento, pero como a las nueve de ella empezó a aclarar y se marcharon para Salteras, y cuando llegaron a este de Aznalcollar vinieron de Escazena, los recibimos a la entrada del pueblo la Justicia, cura y demás cuerpo de yglesia con muchos vecinos, y también repique de campanas, y se alojaron todos en la calle de Paterna de esta Población Plaza, posada, dos o tres casas en la calle de Sevilla, y dos casas en la calle Alta, y ni estos vecinos ni los deemás del Pueblo dormimos aquella noche ni nos acostamos. 

Antes de venir al pueblo se habían salido fuera a los Montes muchas Gentes especialmente mujeres, y luego después de haberse ido lo mismo, llevándose ropas y comestibles al dicho sitio donde hicieron muchas chozas para habitar en ellas en distintos sitios de los montes, de forma que estaba tan habitada la sierra como el lugar, y de éstos que se fugaban, robaron a algunos los dispersos que eran muchos por los caminos, y algunos otros también de los del pueblo. 

CONVENTO DEL RETAMAR

El día 27 y 28 últimos del dicho mes de Febrero fue el Señor Alcalde Julián Tejero, Don José Contreras, cura de esta parroquia, y el Excelentísimo Don Julián Moreno al convento del Retamar extramuro de esta población para hacer el ynventario de todos los muebles y caudal que tenían los Padres, por haber cesado esta comunidad, y acabar el convento, y después de haber hecho el Ynventario de todos los muebles que existían en dicho convento empezaron a traerlos en dos carretas propias del mismo convento, a este pueblo, y poniendo en la Yglesia las prendas que convenían como Escaños, Ropas y los Santos, trayendo el dicho día veinte y ocho de Febrero al Señor San Miguel, y el primero de Marzo a San Basilio y otras varias prendas que fueron muchas y todo quanto había en el convento, quedando éste cerrado e ynhabitable. 

[Vino también la Virgen del Buen Suceso] 

Los Padres que había de comunidad en los que acabó el dicho Convento fueron el Padre Don Alonso que era el Presidente, Padre Don Juan de los Angeles, Padre Don Cristóbal que era de Paterna, Padre Don Francisco de Ribas, Padre Don Rafael de Rociana, el Padre Don Luis que era boticario en la botica que tenían en Sanlúcar, y todos sacerdotes. El hermano Tomás, el hermano Fray Juan también en la botica y el hermano Francisco Rincón que era el molinero. Pero el dicho hermano Fray Tomás, aunque lego profeso, ejercía el empleo de procurador de monasterio, y estos dichos nueve endividuos componían la comunidad quando acabó el convento de ser convento. 

SAQUEO

El 31 de Marzo a la una de la tarde se presentó aquí en este pueblo un tal Valladares con un poco de tropa española, de que resultó venir tropa francesa al día siguiente y salió el dicho Valladares huyendo con su Gente derecho al Castillo de las Guardas y los franceses saquearon el pueblo. 

El miércoles siguiente vino el señor Vallesteros con mucha mas gente que Valladares y luego el Viernes, las tropas imperiales en el número de sietemil y otros decían que nuevemil [dijóme después Don Julián Moreno el Excelentísimo que fueron diez mil franceses los que hubo]comandadas por el General Montiel, huyó Vallesteros a la tierra y aquellos saquearon todo el Pueblo y destrozaron la mayor parte de las casas sin quedar dentro del pueblo una gallina viva ni un cerdo de los que andaban por las calles. En este día ni en el anterior no había ningún vecino o mui pocos en el Pueblo, pero menos en este de Montiel, todos tenían chozas en vuelta redonda, en las bañas de carrasco, barranco de las gargantas, charco frío, torilejo y por fin toda la mina llena. Yo anduve como los deemás errante con Don Juan Vernal, clérigo de esta parroquia, y el primer saqueo nos cogió mas allá del Barranco del Aguila de este término donde estuvimos, todo aquel día con mucha Gente escondidos en sus montes, y a la noche fuimos a dormir a vuelta redonda que de tantas chozas parecía un lugar. 

Al segundo saqueo nos fuimos dicho mi compañero e yo aquella noche a dormir a las Bañas de Carrasco que parecía otro pueblo y en la mañana siguiente nos fuimos a la Huerta del Herrero, término de Escasena, y en la madrugada del día siguiente que fue Viernes de Dolores nos fuimos a esconder a un Barranco que le llaman sin tripas en dicho término de Escazena, y fueron con nosotros Doña Luisa de Ortega, hija de Don Pedro Ortega, su tía Doña Teresa, dos mozas con tres criados y allí estuvimos hasta la noche que ya habían pasado las tropas dichas de Montiel para arriba, pues llegaron hasta dicha Huerta del herrero y pasaron por la cabeza del sijo, y robaron la mayor parte de las chozas que había en la sierra, en la mañana de este día al tiempo de pasar dichas tropas o parte de ellas cazando por la Dehesa de la Sierra mataron a Bartolomé Falcón, boyero que era de Don Pedro Ortega. Es incalculable el daño que nubló el pueblo en esta dicha noche, pues hasta las puertas las quemaron arrancándolas y sacándolas al campo, pues solo en [...] arrancaron y quemaron nueve puertas, y lo mismo hicieron con las mesas, arcas y sillas, pues nada dejaron, y esto mas o menos sucedió con todos. 

El trigo que había en las casas, había montones por las calles y corrales todo desperdiciado, y por este orden quanto se quiera pensar es poco en comparación de lo que padeció el Pueblo con algunas casas que quemaron y más de 600 pies de olivos que cortaron y quemaron en los corrales de esta población. 

Pero este no fue el daño sólo que recibimos pues hubo otro saqueo de los mismos vecinos unos a otros, pues los que nada tenían que perder se quedaron trasconejados, y otros que vinieron mas prontos a las salidas de los franceses y como estaba todo el pueblo solo y las puertas echadas por tierra, se metían en las casas y lo que aquellos dejaron, lo robaron estos. 

CAMPANAS DEL CONVENTO

El Jueves Santo llevaron a Gerena la cadena de la carzel para herraduras a los caballos de dichas tropas Ymperiales, y el sábado Santo una Reja grande del convento, la dicha cadena era una pieza de las mejores que se conocían por las cárzeles de todos estos Pueblos. 

El Viernes 4 de Mayo del dicho año de 1810 trajeron las campanas del convento, y casi fue lo último porque el primero de Abril ya no había quedado una puerta de todo el convento que no se habían traído. Luego, entre el Excelentísimo y Tomás Pérez, vecinos de esta villa se trajeron tablarones , maderos, ladrillos, y muchos efectos diciendo que lo habían comprado, y estos dos fueron los que más destruyeron el convento a pretexto de compreda, y el Tomás Pérez con el de que había arrendado todo aquel terreno y olivares se trajo muchos despojos con gran porción de ladrillos que arrancó y las piedras del molino de pan que tenía basas se las llevaron a Escacena diciendo él que las llevó , que las había comprado en Sevilla. 

NOTA. Este curioso y verdadero quaderno lo libré de que no lo quemaran como lo hicieron con otros papeles que tenía por haberlo tenido escondido en un mechinal de una casa cerca de un año que fue mientras pasaron los saqueos y la furia de ellos.

El Juebes 21 de Junio que fue día del Corpus a las siete de la mañana llegaron a este Pueblo como 600 franceses y en la misma tarde se fueron a Sanlúcar de donde habían venido, llevándose presos sus hombres de los más ricos, que fueron Don Pedro Ortega, Tomás Pérez, el excelentísimo Pedro Santos, Juan Antonio Barrera, y Servando Santos Hato por su Padre político Bartolomé de Bayas. Esta prendición resultó de haber puesto el gobierno Francés y comandante para entablar la Milicia cívica y al cabo de algunos días que estuvo alojado en la casa de Don Ysidro de Rueda vinieron una noche unos españoles y se lo llevaron y por dicha razón se llevaron los seis que dejo dicho y [...] veinte días en calidad de presos en Sevilla en la Ynquisición que era la carzel que ellos tenían para esta clase de reos. Multaron al Pueblo en treinta mil reales y mas diez de diarios a la mujer del dicho comandante que nunca más se supo su paradero. Lo que pagaron antes de darle soltura y siempre por siguiendo los diez diarios por remesas a Sevilla.
El día siete de Mayo del año de 1812 que fue día de la Ascensión del Señor fue un día para este Pueblo de Aznalcollar de los mas desgraciados de todos los que habíamos pasado en las continuadas visitas que nos hacían los Franceses, y fue el caso que estando un día de agua mui grande salió de Gerena una división de ellos mui grande caminando hacia el condado y a poco de salir el sol se presentaron en las casas de la Dehesa, en la vereda de la carne y allí pasó aquella que parecía una nube de hombres, y el agua no cabía por el campo, y ellos parados, y nosotros asombrados en ver tanta gente, y esperando si tal vez les daría para [...] por fin rompieron delante derecho a Escazena, quando vimos que se desfilaron muchos y sin embargo de tanta agua como caía se encaminaron a un habar que estaba en la hasa de las Borriqueras entrada de Espantarratas, propio de Manuel de los Santos, de esta vezindad, y esperando a comer habas porque venían mui hambrientos y nosotros mirando los movimientos de ellos y quando la División había colado como hacia Cañoronco empiezan los del havar a caminar hacia esta población, y entran en el pueblo, empiezan a entrar en las casas pidiendo que comer, y mucho más les daban, más querían que les diesen y más robaban, de manera que el pueblo estaba sumamente afligido en ver aquel confirmado desorden de que nació la firmentación y acaloramiento de muchos vecinos y empiezan a palos con ellos por la plaza y calles y la Gente unos llorando y otros vozes y gritos, empieza a tirar algunos tiros y salimos huyendo, dejando muertos en las calles y salidas para el campo sobre cinco o seis franceses, y de los vecinos solo uno alcanzó un Bayonetazo. Se fueron los franceses y quedó el pueblo lleno de temor no volviesen los otros de la decisión, y tal vez se parasen a cuchillos a estos moradores, o algún otro castigo que les quisieran imponer, más a Dios gracias nadie vino, pero todos los días estábamos expresando algún mal resultado de este no esperado acahecido, quando el día quince del dicho Mayo que fue día del Señor Ysidro Labrador como al obscurecer vino una noticia con propio desde Salamanca dando avisó que allí estaba la División y que les habían oído decir que para las doce de la noche de este día habían de tener el pueblo cercado, y que al salir el sol tocaban a degüello y no quedaba uno vivo en pena de lo que habían hecho con ellos en el dicho día de la Ascensión del Señor, corre la desgraciada y mala voz por el pueblo, empiezan las Gentes a correr las mujeres por las calles y caras llorando, dándoles a algunas alferecía, todo confusión y gritería sin saber qué hacernos, y nadie cuidaba de nadie sino de sus gentes, empiezan a salir del Pueblo dejando las casas y lo que en ellas tenían todo abandonado, unos para unos pueblos y otros para otro, y muchos para los montes, y era cosa de admiración sin los llantos y clamores que había por todas las calles y salidos del pueblo, y todos los caminos parecía una feria con tantos como salían huyendo y hubo Padres que salieron por un lado y los hijos por otros, sin saberse los unos de los otros, hasta que como a las nueve de la noche poco mas o menos vino el padre cura y el excelentísimo que había cinco o seis días que andaban tras de la dicha división de Pueblo en Pueblo para hablarle al General sobre el acaecido del día de la Ascensión, y traer alguna idea para nuestro gobierno del aspecto que pudiera dar de sí el caso. Llegaron a dicha hora los dos expresados, los que traían buen despacho y esperanzas, y desde que se hallaron con la noticia de Salamanca y ver todo el pueblo huyendo por los caminos empezaron a volver Gente atrás y salir a caballo  a los altos y veras del pueblo dando voces para que se volviesen atrás que no había cuidado que todo quedaba compuesto, todos los que oyeron sus vozes cerca del lugar se volvieron con los que no habían salido, pero los que iban largo aunque oían vozes, como no entendían lo que decían más se confundían y mas huían por esos campos y montes, y al fin, a la mañana siguiente alto el día que fue sábado 16 y víspera de la Pasqua de Espíritu Santo, llegó la División al pueblo, y su General o Comandante era mui bueno, y como estaba hablado por el Cura y Excelentísimo, nada hubo de consideración  que sentir con las tropas, sino fue en las casas que estaban cerradas por haber salido en la noche antecedente sus dueños huyendo, derribaron las puertas y les quitaron lo que quisieron. Pero mi compañero Don Juan Vernal, clérigo de esta parroquia salimos huyendo con otros vecinos derecho a Albaida, y esto a pie solo con un palo para bordonear en la mano y la capa al hombro, y llegamos una infinidad de Gente al monte de la Dehesa de Haros de este pueblo, y dijimos, donde vamos tanta gente junta, alborotaremos a Albaida donde hai también franceses, y en Olibares, y pueden entender que vamos huyendo y tengamos que sentir, dividámonos unos pocos y tome cada uno el camino que más le acomode. En efecto, muchos salieron para Albaida y mi dicho Compañero Juan Vernal [...] hombres y mujeres nos encaminamos sin saber para dónde, por medio de los montes de dicha Dehesa de Llanos a salir al Río de la Badera, y aunque oíamos algunas voces de las que daba el Padre Cura Excelentísimo y otros, ya impuestos, como no los entendíamos por lo lejos que estábamos, más huíamos, y más nos azorábamos, y sin chistar un alma pasamos el Río en un Jumento que llevaba Doña Josefa Lancha y toda su familia que también iba en esta expedición de prófugos. Tomamos por el chaparral y pasamos el río que decimos de los Frailes por bajo del destrozado y desierto convento del Retamar, salimos a la vega del río, allá y tomamos Mirandilla arriba y salimos a las Peralesas, pegando miles tropezones y caídas por no haber luna y el mal camino un poco junto a la fuente que dicen de los Vallesteros porque con tanta yerba como había, el que nos guiaba dijo no saber por dónde coger para seguir la ruta derecho a las cabras de José Pozuelo, que estaban cerca del lugar de Algarrobo, y parado como una ora poco más se empezó a ver y reconoció el dicho quién la verada, salimos con la gana de andar que lleva el que huye y no dándonos aún por seguros, todavía todo se nos volvía mirar a todas partes pareciéndonos que venían detrás los enemigos siguiéndonos. Al fin, bajamos por la cuesta que dicen del Francés y paramos el río y los altos de más allá, dando vista al lugar de Algarrobo estaban las cabras o Majada del dicho José Pozuelo, donde tomamos acierto y nos paramos. Allí estuvimos todo el día y noche, a la mañana siguiente Domingo 17 día de Pasqua de Espíritusanto nos quedamos todos sin Misa, porque aunque salió nuestro clérigo con otros para decirla, en Gerena, en el camino, se supo que había Franceses allí, por lo que volvieron a la Majada sin llegar al dicho lugar de Gerena, y todos perdimos la misa.  A la tarde nos pusimos en movimiento para venirnos a nuestro Pueblo de Aznalcóllar pensando que ya los franceses se hubieran marchado. Más llegando al campillo, supimos que todavía estaban quietos. Del dicho Campilllo fuimos al Estero para hacer noche, y a poco rato, y cerca de Ánimas o algo más tarde, llegamos al dicho sitio Majada que había de cabras propia de Juan Adulfo, y allí estaba medio pueblo. Y a poco de haber llegado nos dijeron que al sol puesto unos dispersos habían muerto un francés, y que estaba mui cerca de la Majada. Luego que se oyó esta noticia empezó toda la Gente, a alargarse, huyendo de la Majada por donde cada uno pudo. Y toda la gente que salimos juntos con nuestro clérigo volvimos para atrás y nos fuimos a [...] de la Majada de Doña Ana que serían las doce de la noche quando llegamos mui asustados y cansados por el mal camino y al pie de las mismas colmenas hicimos las camas con la mitad de la capa debajo y la otra mitad encima y sin candela. Luego que vino el Alba como que nada habíamos dormido de frío y con la mala cama hicimos candela, y luego que nos calentamos no dándonos por seguros según el miedo que teníamos, nos encaminamos el río abajo para el barranco que llaman trapa valas donde entre sus tierras pasamos ocultos todo aquel día que fue (martes) segundo digo lunes segundo día de Pasqua de Espiritusanto que también perdimos la Misa, y a la tarde vino el aviso (por uno que habíamos mandado) de que ya estaba el pueblo libre, y entonces salimos toda la congregación y nos encaminamos al lugar donde llegamos al sol puesto. No hubo mas daño que en las casas que estaban cerradas sin morador como dejo dicho. 

SALIDA DE SEVILLA

El Miércoles en la noche 26 de Agosto del año de 1812 estaba en Sanlúcar de alpechín, Don Juan de la Cruz, General de una División de tropa española que había venido del condado, y a las doce de la noche salió de Sanlúcar para Sevilla con dicha División. Llegó a su vega y tomó las baterias de Doña Eugenia y otras, y aunque hubo mucha resistencia de parte de los franceses que estaban dentro al fin, entró con su Ejército por el puente que ya lo tenían quasi cortado y los echó fuera de Sevilla entre ocho y nueve de la mañana del Jueves 27 del dicho mes de Agosto que fue Víspera del Señor San Agustín, por lo que estuvieron los franceses en dicha ciudad treinta meses y veinte y siete días, pues entraron en el primero día del mes de Febrero del de mil ochocientos y diez como queda dicho. No se puede saber los males de la guerra si no es experimentándola como nosotros la hemos experimentado por todos estilos. Historias habrá por ahí escritas que por menor den relación de todo lo que sucedió en las muchas veces que vinieron a este pueblo tanto de noche como de día, y pidiendo quanto se les antojaba y mas lo que no solía haber en las casas ni aún en el Pueblo. 

La última vez que vinieron a visitar este Pueblo fue el día 20 de Julio de este dicho año de 1812, como unos cincuenta hombres a caballo llegaron a la una de la tarde y venían de Gerena y aquella noche se fueron y no los vimos más. 

Al folio 150 hai una nota sobre este particular.

Con motivo de lo poco que se sembró en el año de 1810 por el miedo a la guerra, lo poco que se cogió, el mucho grano que se llevaron a Sevilla, el que echaban a los caballos cadaver que venían a estos pueblos y lo que destrozaban las tropas, desde Enero de 1812 hasta la cosecha de este verano no será tal vez creíble las hambres que hubo, pues llegó a valer el pan de la tierra nueve reales las dos libras, y marengo ocho y medio. El trigo de la tierra desde quatrocientos a quinientos reales la fanega, trigo marengo era poco el que había, pero harinas de [...] que venían por Huelba de Cádiz mui caras, pues empezaron a venderlas por 18 duros y llegó a pasar de 30. Hubo pueblos que nada amasaban en ellos, y aquí en Aznalcóllar muchas casas que no probaron pan hasta que se empezó a coger. No quedó coles, acelgas, berros, vinagreras, ni nada de yerbajos que no se comían en guisos. No cabían los pobres por las calles pidiendo, y como nadie lo tenía poco juntaban. En algunas casas les daban de limosna arbejones, y los que tenían buena dentadura se los comían crudos, y otros los guisaban como Garbanzos y sin pan se los comían, y pedían en algunas casas ricas hasta [...]para con ellos hacer poleadas, lo que se gastaba era arroz guisado pero los más sin pan, sino la cuchara andaba las gentes, muriéndose de hambre, que aquí algunos se murieron, y todos con las caras de oleados y los niños mucho más, pues eran mui pocos los que jugaban unos con otros por no tener para de moverse siquiera para tirar una piedra. El arroz llegó a valer sus reales y sus y medio la libra. Me aseguró un amigo de Sánlucar que el caballo o Jumento que se moría donde los vecinos de allí lo pudieran saber, iban y se traían todo quanto se podía aprovechar y se lo comían. Y esto solo con agua y sal se la tenían guisada. Luego que llegó a granar la haba estaban mas mantenidos con ellas crudas y guisadas, pero sin pan todas las robaron aquí y en los deemás pueblos pues no las podían defender los guardas ni sus dueños. Por fin fue un año de hambre de los grandes que se pueden ver en los siglos pasados de los que dios nos libre. 

VIRGEN DE FUENTES CLARAS

El Jueves 10 de Septiembre del año de 1812 por la tarde, trajimos a la Virgen Santísima de Fuentes Claras al pueblo para hacerle la función a la Señora el Domingo 13 día del Dulce Nombre de María. No había venido la señora al Pueblo desde que la llevamos el primero día de Noviembre del año de 1809 que fue día de todos los Santos habiendo estado aquí la Señora en aquel dicho tiempo 55 días como se ve al folio 129 se le hizo a la señora una buena función de Yglesia, no hubo Músicos, predicó el Padre Fray José López, Maestro en el convento del Carmen de Escazena, y esta función la costeó Don Pedro Ortega. El dicho día 29 del dicho septiembre que fue Martes y día de mi santo Señor San Miguel se hizo una cumplida fiesta al Señor el que salió en procesión por el Pueblo en la tarde este día, y también la Virgen de Fuentesclaras. Hubo 19 músicos de Sevilla. Predicó un señor canónigo de su catedral llamado el señor Caraza. Esto fue dicho Martes, y el Jueves, corrida de Novillos, digo el Miércoles, El Jueves otra corrida que son tres, y el sábado no la hubo por no poder encerrar el ganado, pues le echaron varios sitios para meterlos en la Plaza, y luego que llegaban a la vera y aun dentro de las calles se fugaban. Con este motivo estuvo aquí la Señora de  Fuentes Claras hasta el día quatro de octubre que fue Domingo y día de la Virgen del Rosario y en la tarde de este día llevamos la señora a su Hermita, por lo que estuvo aquí la Señora 25 días. 

PIEDRA DEL MOLINO DEL RIO

El día de la pura y limpia Concepción, martes ocho de Diciembre del año de 1812 llovió para empezar la sementera, pues aunque algo había llovido, antes no se podía echar a sembrar, y llovieron unos pocos de días continuados, y uno fue tan fuerte de agua como pasados una docena de días, con un huracán mui furioso, de que resulta una arriada de las mayores que habíamos conocido en este río, y sucedió en ella una cosa mui particular, y fue de que Tomás Pérez, amo del Molino Blanco de este río, tenía junto a la puerta del dicho Molino una piedra nueva para echarla en el asiento y moliese, tendida en suelo y la cogió el agua y la sacó por cima de todo aquel riscal y se la llevó. Y habiendo pasado dos meses hasta esta fecha no se ha podido descubrir donde la dejó, sin embargo, de haber echo diligencias bastantes buscándola por los charcos inmediatos profundos y en los arenales haber si estaba enterrada, si parece y vivo pondré al día que la hallen que parece será dificultoso. También se llevó el río mucha parte de la bóveda del Molino y lo han techado para el avío con palmas.

Luego que llegó el río a encogerse por el tiempo a delante vieron la piedra en el charco hondo inmediato, y allí estuvo hasta el mes de Septiembre del año de 1814 y en este Mes la sacaron fuera y la pusieron en el arenal que está junto, la dejaron parada y por todos lo Santos del dicho año hubo otra arriada y la volvió a [...]
Al verano siguiente no atreviéndose nadie a echar la piedra fuera del charco, dijo Tomás Pérez, su amo, que daba treinta duros de regalo al que la sacara y [...] la puerta del Molino, y a la codicia uno que andaba aquí a [...] natural de Priego junto a Granada, con 5 hombres en dos días la puso en el Molino.

VIRGEN DE FUENTES CLARAS

El sábado Santo 17 de Abril del año 1813 por la tarde se trajo a este Pueblo la Virgen de Fuentesclaras por no haber llovido desde Febrero y esto poco y los [...] estaban mui afligidos, se le hizo a la Señora su Novenario, y al fin de él, llovió mucho. El Domingo 9 de Mayo se le hizo a la Señora su función en Yglesia con sermón en acción de Gracia, y el Lunes 10 por la tarde se llevó la Señora a su Hermita, por lo que estuvo aquí la señora 24 días.

El Miércoles 8 de septiembre del año de arriba trajimos a la Virgen de Fuentesclaras al Pueblo, y se le hizo a la señora su fiesta el domingo siguiente 12 que es el Dulce nombre de María, no hubo músicos si no sermón y su Misa, el 13 y 14 hubo vacas y el Domingo 19 se llevó a la Señora a su Hermita por la tarde. En el año de 1814 no se trajo a la Señora al Pueblo, por lo que ni en él ni en su Hermita se le hizo función dicho año. 

El miércoles 6 de Septiembre del año de 1815 se trajo la señora de Fuentesclaras a este Pueblo para hazerle su Fiesta el Domingo diez del dicho por ser día del Dulcenombre de María que hacía dos años que no venía la señora al pueblo, y se le hizo a la señora su fiesta el Domingo dicho que fue el 10 de Septiembre, se redijo la fiesta a misa cantada con diáconos, y prosesión a la tarde por el Pueblo, no hubo sermón ni más de lo dicho, se llebó la señora después de haberle hecho su novenario de Misas todas cantadas con diácono, el día Viernes veinte y dos de Septiembre, pues aunque el día veinte y uno que fue Señor San Mateo se dijo en la Yglesia que aquella tarde se llevaba la señora a su Hermita, no pudo ser por estar lloviendo dicha tarde; por lo que estuvo la señora en el pueblo 17 días con el de la llegada y salida. 

El Viernes por la tarde 13 de Septiembre del 1816 se trajo la señora de Fuentes Claras para hacerle su función de Yglesia el Domingo 15 que es el Dulce nombre de María, no hubo dicho día más que misa cantada y procesión a la tarde con la señora por el Pueblo. 

Después hubo su novenario de misas y se llevó la Señora a su hermita el Domingo en la tarde 20 de Octubre, por lo que estuvo la señora en el Pueblo 38 días con el de venida y el de vuelta. 

NOTA. En la mañana de este dicho día a las 12 en punto en Sevilla, la Reyna de España que venía de las yndias vino por Cádiz. 

MUERTE DE LUISA ORTEGA

La mui ilustre y caritativa Familia de los señores Ortegas de este pueblo tuvo fin con la muerte de Doña Luisa Ortega, hija de Don Pedro Ortega y de Doña Margarita de León y Ortega, que era única de su padre, y única señora que había quedado de toda la dicha familia. 

Esta dicha niña que apenas tenía cumplidos veinte años, estando mui robusta y sanar de unas quartanas que tuvo quedó algo quebrada de salud, y para ver si se restablecía la llevó su padre a Sevilla para que viese la Fiesta del señor, se puso peor y en cura con buenos médicos y el día 16 de julio que fue Viernes del año de 1813 confesó, el sábado por la tarde murió a las 3, a las nueve de aquella noche salió de Sevilla en un coche que buscó su padre con tres tiros de mulas, y llegó aquí su cadáver a las cinco de la mañana del Domingo 18 y en esta misma tarde se le dio sepultura en el cementerio de esta villa de Aznalcóllar debajo del torreón donde mismo estaba enterrada su Madre Doña Margarita de León y Ortega, y en esta dicha niña se acabó toda la Familia de dichos señores Ortegas. Como era de tan bella presencia, tan caritativa con los pobres, de tan corta edad, hija única, y de un caudal tan basto como el que tenía pues si acercaba a dos millones y medio del caudal, la lloró mucho todo el pueblo y su padre pagó otro entierro en Sevilla para traerla aquí con la licencia correspondiente. 

NOTA. En este dicho año de 1813 se venden las dos libras de pan por dos reales y otro por diez y ocho quartos, pues como hai orden de que todos vendan sin postura venden cada uno de todo género de tratantes a como quiere. La libra de carne de macho por obligación que hizo José Cotan, natural de Olibares, la vendía a nueve reales la libra, por lo que nada vendía y viendo el esto la bajó a seis reales y lo mismo sucedía en la poca venta y como valía tanto una vez compraba muertos y tenía mui mala carne siempre y menos vendía por esto. El tozino lo vendía quién quería  a diez y doce reales la libre y los chorizos a catorce reales, la morcilla a diez reales la libra, y a nueve reales la libre de huevos de cochinos. Un conejo cinco y medio y seis reales. Una gallina veinte y cinco reales y treinta. Los huevos se vendía el par por ocho y diez quartos. En este tiempo mismo se vendía el vino por diez  y ocho y veinte quartos el artillo, el aguardiente a treinta cuartos, el montillo y lo más agua como el vino. Llegó el siguiente año de 1814 y las carnes se vendían a lo mismo y el pan, pero los dichos licores bajaron alguna cosa.

 El día doce o treze de Marzo de 1814 se puso en libertad la venta de las panillas, por lo que se les chanceló la escritura que tenía el dicho Cotán y éste que tenía cedido parte de su renta a otros dos y quedaron vendiendo libremente en virtud de orden superior del Gobierno. Y el Cotán se fue [...], y dejó la vendaja de Panilla y aberto de [...]

En esta sementera ha ganado los gañanes [...] sus reales y [...]; y en la cementera fin del dicho año de 1814 y principio del año de 1815 [...] los que araban ocho reales y la comida y la fanega de trigo se vendía por 80 reales y luego, por Febrero y Marzo de este dicho año se vendía el trigo de 70 a 79 reales, y la libra de carne de macho en la carnecería a 90 quartos, y el tozino a 9 reales. 

NOTA. Fue cosa mui particular que los franceses nunca entraran en la Hermita de Nuestra Madre y Señora de Fuentesclaras, y me dijo la santera María Pérez, que el día de la Ascensión 7 de Mayo de 1812 día mui pesado para este pueblo, como se dice al folio 137 que pasando la división por la vereda llevaban cogido todo el campo, y que estando ella sola, y un niño chillando en la cuna, arrempujaron las puertas con mucha furia, y con los frailes por debajo apalancando y nomás pudieron abrir, y que en este tiempo no lloró el Niño que era lo que sentía, y se fueron [...]  que ni en esta ocasión ni en otras muchas que fueron por allí pudieron entrar aunque siempre lo intentaban, y que lo que hacía era encerrarse dentro, y atrancar las puertas, y estarse callada, y así siempre quedó bien a Dios gracias. 

El retablo de San Antonio de Padua, no sé como se me pasó el apuntar quando se puso, y por más preguntas que he hecho nadie me ha podido dar razón de ello en tan pocos años como han pasado, con que si fueran muchos quien la diera, y lo que he sabido con bastante certeza que se puso dicho Retablo de Don Antonio el año de 1792 o el de 1793 y lo había hecho a su costa Diego Barrera, de este vecindario, y lo mismo el Santo, y este lo trajo de Sevilla Pedro Borrero de este vecindario en un cajón metido en una mula del dicho Diego Barrera, y que a la mula le llamaban Pateta, el que entrarlo en el pueblo tiraron un cohete y se asombró dicha bestia y al estrépito que hizo se le quebró un dedo al Niño del dicho San Antonio. Esto lo he sabido de los hijos de Diego Barrera, y de Pedro Borrero. Pero este retablo lo tenían puesto en la capilla de la Virgen del Rosario sobre el pilar donde está el púlpito, y a los 23 o 24 años de estar en dicho sitio lo arrancan ahora para poner el retablo de la Virgen del Rosario, y lo ponen junto al Retablo de la Santísima Trinidad, y quitaron dicho Retablo de San Antonio del sitio que dejo dicho el día 23 de Septiembre de 1817, y hasta el sábado 27 del dicho los mismos tallistas que lo quitaron para poner el del Rosario pusieron el de San Antonio de Padua.

CONCLUSIÓN DE LA VIRGEN DEL ROSARIO, SU ALTAR Y RETABLO

El Jueves primero de octubre del año de 1818 que fue día de Señor San Remigio obispo al ponerse el sol llegó a este pueblo de Aznalcollar el paso o Andar de la Virgen del Rosario, las ráfagas nuevas de plata, o rayos, y el Manto bueno también nuevo de la Señora, en una carreta de Don Tomás Pérez, quien de su caudal lo hizo todo como lo demás que queda dicho al folio 82 y 83, y el carretero que era el aperador se llamaba José Palomo, natural de este pueblo y según me han dicho personas que lo saben, le a costado a Don Tomás Pérez todo lo de este Altar más de 390000 mil reales que es una limosna que en todos tiempos debe ser mui celebrada. Se le hizo a la señora y al estreno de toda su función el día 4 de Octubre con música y sermón. 

CONVENTO RETAMAR

El convento del Retamar con la fuga de sus frailes como queda dicho al folio 132 y al folio 139 lo dejaron totalmente sin [...] que tenía de la [...]  y [...] los franceses que estos mui poco daño le hicieron, que quién se los llevó fueron los vecinos de este pueblo, y algunos otros de otros. Después que le han quitado todo, empezaron a [...] de las puertas y reja de hierro y se lo trajeron [...] piedra, y solo se dejaron por no poderla alcanzar la Cruz y Veleta de la torre. Después le quitaron toda la tablazón que pudieron, cortáronle unas vigas mui fuertes y buenas que tenía el edificio principal del convento para su más seguridad. De las celdas les quitaron los tabiques para traerse los ladrillos, y también los de sus [...] también empezaron a destejar las oficinas bajas y se trajeron todo esto al Pueblo.  Seguidamente derribaron el Molino de Aceyte y se trajeron al Pueblo su viga y piedras deél. Deforma que dejaron este convento los buenos vecinos de aquí derrotado y echado por tierra, tanto que servía solamente de asombro a quantos pasaban por aquella inmediación viendo aquellas tan general ruina que servía de acogida a los ladrones.

Lo que menos padeció fue el edificio principal del dicho convento, pues sus tejas como estaban tan altas no se las quitaron, pero por dentro todos los palos grandes se los aserraron y quitaron con las tablas como queda dicho. Este dicho derrote se mantiene hasta la fecha de este día que escribo esta noticia que es el día 17 de Diciembre de 1814, de aquí a adelante no sabemos como quedará, pues hasta dicho día [...]  frailes en él ni tampoco quieren parecer ninguno, ni han  [...]  su venida que lo que voi a relacionar. 

Hasta dicho día de los frayles dichos que en dichos folios había, ninguno es muerto. Pero estos están en sus tierras mui bien hallados y no quieren dejarlas y el primero que vino fue el Padre Don Juan de los Angeles, éste se mantuvo en su Pueblo de Alajar todo el tiempo de los Franceses, y quando éstos iban allí salían huyendo a los montes y siempre con su hábito puesto según me dijo dicho Padre quando vino aquí a Aznalcóllar, a donde llegó el día diez y siete de Junio del presente año de mil ochocientos y catorce, alegrándonos todos de ver un Padre con sus hábitos de nuestro convento del Retamar, y pensando venía a ser segundo fundador como lo fue primero el Señor San Bartolomé, y estuvo aquí dicho Padre, esperando a ver si venían otros para ir a tomar la posesión del convento según el Real Decreto de Su Majestad. 

Viendo que ninguno de sus compañeros querían venir determinó por orden que al dicho Angeles le vino de ir a tomarla posesión de las ruinas de su convento, la que se ejecutó el día 26 de Julio de este dicho año, y a las cinco de la tarde salió dicho Padre acompañado del Padre Frai Miguel apellidado de Sevilla, religioso capuchino que estaba aquí sirviendo un beneficio y como beneficiado asistió a la expresada posesión. El señor Alcalde Pedro de los Santos Hato, El Excelentísimo Don Julián Moreno, dicho hermano de dicho convento lego llamado Fray Francisco Rincón que este siempre se mantuvo aquí en el pueblo y Miguel Navarro, escritor de esta noticia, nombrado para acompañado por el Alcalde y Padre Angeles que fueron seis personas las que asistimos a dicha entrega de ruinas y escombros, cuya vista nos cansó a todos mucho dolor. 

Hecho esto se quedó todas las diligencias de poblar el convento paradas hasta ver si venía el Presidente que lo era, el Padre Don Alonso Lagares, que estaba en la Palma, su tierra, y éste nunca pensó venir, y lo que hizo fue renunciar la prelacia, se la admiten y nombraron a otro padre llamado Don Rafael Moreda o Morera, natural de Rociana, y como éste no quería convento forma otra renuncia, se la admiten y nombraron por tal presidente a otro que tan poco quería venir llamado Padre Don Luis, y este estaba el boticario en Sanlucar, y este a esta [...] renunciando su nueba precidencia y como tal presidente vino a el pueblo el día dicho de diciembre de este propio dicho año y concurrió este dicho día el Padre Don Cristoval Daza que se había mantenido en su lugar de Paterna, y estos dos vencieron sin ábitos, pues parecía [...] y estos dos con el padre Angeles y el hermano Rincón hablaron dicho día del estado de su convento, y a esta dicha fecha nada ha resultado de su junta y los deemás frailes ninguno ha querido parecer y el convento siempre inhabitable, y cada vez cayéndose más de lo que lo habían caído, y el dicho presidente y Padre Cristóval al instante se fueron a sus pueblos y quedó aquí el Padre Ángeles y Rincón en el Hospicio. 

NOTA. A mui pocos días de lo dicho arriba me dijo el Padre Don Juan de los Angeles, que no era Presidente el Padre Don Luis, sino que obraba en virtud de unos poderes que le tenía dados la Comunidad quando el convento estaba corriente antes de la entrada de los franceses en España, y en virtud de dichos poderes hacia las diligencias que estábamos viendo y que últimamente estaba nombrado por Presidente el dicho Padre Rafael Morea, y este seguía todas las funciones de comunidad. 

Las funciones que este dicho Padre Rafael ejercía para su comunidad eran el venir a este Pueblo (pero nunca al convento) con pretexto de ver si había algún dinero que tomar, que bastantes tomó de los mismos efectos que el Gobierno había vendido, y de otros que no se habían vendido por el dicho orden, y el Padre descubría esto y de los unos y otros tomó bastantes, pero un quarto no gastó en solicitud de volver a redificar su convento [...] ninguno de dicha comunidad [...] sus combentos. 

El Lunes 22 de Mayo del año de 1815 vino a este Pueblo Don Juan de Vera, beneficiado de la villa de Escazena, con [...] de Sevilla y les [...] Don Juan de los Angeles, Navarro y el hermano Fray Francisco Rincón, religioso del convento del Retamar, de este término [...] dentro de seis días desalojen el pueblo este y se fuesen a su convento y el martes 23 salió dicho Señor beneficiado a otros pueblos para hazerles a los frayles que allí había [...] notificación, mas ni por la notificación dicha, ni por las órdenes de sus [...] sigue al folio 180

